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Prefaţă. 

Partea I. a acestei Aritmetici, (pentru clasa I-a 
primară), s'a publicaţii de cătră autorulîî ei in a-
nulft 1887. Ea este aprobată, (v. Monitorul» N. 
80. din acelaş anft 1887). 

Subsemnaţii autori s'au decisă a intocmi şi 
publica părţile următoare din seriose motive. 

Copiii au neapărată trebuinţă de unu lanţu com­
pleţii de conduceri, după cari să-şî p6tă forma 
şirulu gradaţii şi neîntreruptă alfl ideilortt aritme­
tice, de cari nici unu omii nu se pate lipsi. 

Din asemene conduceri, lipsescil. in alte Arit­
metici numerose părţi esenţiale, şi astfelifi, ele 
nupotu da compleţii lanţultt trebuitorii de poveţuirî. 

Consecinţele nefavorabile sftntti forte adânci, 
şi forte durerose. 

Ba, spre marea ndstră surprindere, amti găsiţii 
in unele locuri şi greşeli de teorie, ctim de es. 
că proba impărţiriî cu rest nu s'ar fi putândii 
face prin împărţire, decât numai atunci, cându 
„ rema sul ii pri mei împărţiri este nulă saii mai micit, 
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decâttl câtnltî; — noi ansă, după cercetările cu­
venite, ara găsiţii, că asemene probă, (forte tre-
buitore), so- pute face, ori ce, ar fi restulă. (v. 
pag. 127). 

Lanţulu stricţii de idei aritmetice a mii căutaţii 
a-lii completa, după cercetarea celoru maî însemnaţi 
autori străini, presentându-lfi in pknulii cărţii no-
stre pentru folosinţa românilorfi. 

Materialulu amu căutaţii a-\u intocmiin raodu 
gradată, trecându la totfi pasulu, de la cunoscuta 
la necunoscută, şi de la uşorii la maî greu. 

Inlocu.de a face începuturile părţilorii cu „de-
finiţiunile", cari, in acele locuri, remânu neînţele­
se pentru copilfi, şi astfellu numai îl încurcă, amu 
fâcutu, ca elti, copilulii, să facă, la tdte părţile, maî 
ântăî repeţite eserciţiî intuitive şi calculă min­
talii, urmându cu esplicărî la nivelulă înţelegerii 
copilului; şi astfeliu, elu singurii să potă desco­
peri regulele si definiţiunile trebuitei re, pentru ca 
astfellu să nu le potă uita, şi să le inţelegă cu 
siguranţă la repetiţie. 

• Astfellu, sperăîiitt că se va câştiga şi insem-
natulu folosii, că copiii vor pute întrebuinţa cartea 
cu succesu şi acasă, cetind-o, şi studiând-o singuri, 
şi inţeleqhidă, totală,, fără tortură şi descurajare, 
nici pentru ei nici pentru părinţi ori repetitorî. 

http://Inlocu.de


III 

Cartea pote că va păre cuiva cam voliuuino-
să; ansă acesta provine din doue motive: 

I-ifi că amfi tipărit'o cu litere mari şi rându­
rile rari., spre a se pute citi cu înlesnire de cătră 
copii, cari sftntti încă destulti de mici şi nede-
prinşi a citi uşorii literile mărunte; şi 

Il-lea pentru că ea cuprinde numerose bucăţi 
intuitive şi esplicative, pe care însă copiii n'ati 
decâtu numai a le citi, spre a le inţelegej iar 
nu şi a le memoriza. Regulele insă, trebuindti a 
tî şi memorizate, le-amil tipăriţii cu litere şi mai 
distinse. 

In scurţii, cartea nostră e pe câtti se pote mai 
completă ca fondfî, şi mai îngrijită ca procedeu, 
metodicii, ţinendil semă de gradulu de desvoltare 
al copiiloril la etatea de 8—9 ani. 

/. P. Florantin. N. D. Arbore. 



NDMERAflDNEAt 

U n i t a t e , m u l ţ i m e , n u m e r i i . 

In clasă vedemu, că este numai o sobă, şi 

maî multe bănci, o catedră, o uşă, şi mal multe 

fereşti. Noi dicemfi, că sîntfi maî multe bănci, 

maî multe fereşti, maî multe hărţi, mal multe 

cărţi, fiind câ sântti maî multe decâttt una. 

O bancă, o carte, o uşă, o mîţă, unii câne, 

o mică, unu mării, arată câte unti singurii lucru 

sau câte o singură fiinţă; iar când dicem, două 

miţe, trei, cinci, fiece mîţe, sau doue cărţi, şase, 

optu cărţi, ctc, prin vorbeH'e: doue, trei, cinci 

etc, arătămfi o mulţime, adecă mai multu de-

câtu imu._ 

Dacă unulti din noi, şcolarii, ar rădica unti 

degetu, ar fi numai unu degettt redicatu; iar 
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dacă doî băeţî, 3 băeţî, 4 băeţî ar rădica tottt 

câte una degetii, atunci n'ar fi numai unu de-

getu rădicată; ar fi maî multe; aşa dar videmfl, 

că în 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, etc, silntu maî 

mulţî de unu. 

Regulă. Tot ce e maî multu, decarii unulu, 

se dice mulţime; iar unu se numesce unitate. 

Maî multe unităţi alcătuescii unii numeru. Nume-

rulti este dar alcătuiţii din unităţi ; astfelu: 

Ori ce numeru este alcătuiţii din atâte uni­

tăţi, câte ni arată numele ce portă acel numeru. 

C i f r e l e 

Semnele, cu cari arătămu uni­
tăţile unui numeru, se numescu 
C I F R E • 

Cu cifrele 1, 2,3, 4, 5, 6, 7, 8, 
9, 0 putemu înfăţoşa efi ce nu­
meru» ori câtu de mare aru fî elu. 
Aşa, numerulu 24 este alcătuiţii 

2—1 + 1 
3 = 1 + 1 + 1 
4 = 1 + 1 + 1 + 1 

5 = 1 + 1 + 1 + 1 + 1 
6 = 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 
7 = 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 
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din doue cifre, şi arata 24 de uni­
tăţi, îiumerulu 130 este alcătuitu 
din 3 cifre si arată 130 unităţi. 

Din 1 s'afi formata tdte numerile astti-feru: 

La 1 s'a maî adaosti 1, şi s'a alcătuitu 2. La 

2 s'a maî adaosti 1, şi s'a alcătuiţii 3. La 3 

s'a maî adaostt 1, şi s'a alcătuitu 4;—şi aşa 

mai departe, pană la celtt maî mare numerti, 

De esemplu: 

1 + 1 = 2 ; ' 2 + 1 = ^ ; 3 + 1 = 4 ; 4 + 1 = 5 ; 5 + 1 = 6 ; 

(6 + 1 = 7 ; 7 + 1 = 8 ; 8 + 1 = 9 ; 9 + 1 = 1 0 ; etc. 

Dacă avemîi o unitate, şi voimu să ayemii 

doue,—câte unităţi trebue să adăugimu la uni­

tatea înteiă ? 

Dar dacă avemti 5 unităţi, şi voimtt să avemtt 

8 unităţi, câte unităţi trebue să adăugimti la 

/. «ele 5 ? 

Formarea Numeriloru 

<etc. etc. 

Eserciţiî şi Probleme. 
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Sâ tragemtt pe plăcî 5 liniuţe; câte unităţi 

avemtt; şi ce numertt alcătnescu ele ? Lângă acele 

5 liniuţe, dacă mal adăugimu 3 liniuţe, câte 

unităţi facu, şi ce numertt alcătnescu ele? 

Să scriemtt pe plăcî numerile 8 şi 7 departe 

unultt de altultt;—care are maî multe unităţi, şi 

-care maî puţine? Cu eîtu este mai mare 8, şi 

eu câtu e mai micti 7. 

Să scriemti depărtate numerile 12 şi 18; care 

are mai puţine unităţi? Cu câttt este mai mare sau 

mai micu unultt decâttt altulu ? 

Crescere sau adunare, şi Descreseerc sau 

scădere. 

Sâ tragemtt pe plăci 5 liniuţe. 

Dacă lângă ele vomtt mai adăugi încă 4 li­

niuţe, ce se va întâmpla, ore numerultt unităţi-

lorti nu va cresce? 

Când la unti numeru, de es. la 4, mai adău­

gimu 3 ori 4 unităţi, numerultt 4 va creşte ori 

va scădea? 



Să tragemu pe plăci 8 liniuţî; ştergîndu 3 

din ele, câte aii foştii întăift, şi câte au remasu 

acumii ? 

Ce schimbare primesce unii numerii, dacă lu-

ămii dintr'însutu câte-va unităţi, 6 re cresce, ori 

se micşurează ? 

Prin adăugire de unităţi unu numeru cresce, 

ori scade ? 

Dar cândti luămti câte-va unităţi din unii mi­

nierii, ce se face cu acelii numerii? 

Adăugirea saii adunarea unităţiloru catră unu 

numer oare-care, ce pricinuesce, crescere ori 

scădere ? 

Ce se face cu un numerii, prin adunare 9 

Ce se face cu unii numer prin scădere ? 

Unii copilu. a arutii 4 nuci, din care a mân­

caţii 2, câte maî are? 

Ce socoteală este asta, adunare ori scădere ? 

S'a micşiiratti numerulii ori nu? 

Unti copilfi a avuţii 4 niicî, pe lângă care a 

mai căpătaţii 2 de la moşulu seîi; câte are a-



cumu? Ce socotelă este acesta, scădere orî a-

dunare ? 

Au crescuţii mimerulft 4 orî nu ? 

Numeraţiunea vorbită pană la 100. 

Ca să numerămu de la unu pană la 100, maî 

înteifi începemu a număra de la 1 până la 9 ; 

lui 9 şi cu unu dicemti că e deee, care se 

scrie aşa (10), adică nicî o unime, şi unu $ece. 

Lângă acesttt dece adăugimu pe rândtt cele 

9 unimî, punându vorba spre între unimî şi deci, 

şi dieendn înteiti unimile şi pe urmă decile. 

De esemplu. 

TJntL-spre-rlece (11), doî-spre-deee (12), treî-

spre-dece (13), patru-spre-dece (14), cincî-spre-

dece (15), şase-spre-dece (16), şapte-spre-dece 

(17), optu-s/?re-dece (18), noue-spre-dece (19) ; 

la 19, dacă maî adăugimu una, atunci vom avea 

doi de $ece, pentru că 9 unimî şi cu una făcu 

10, şi cu ceM'altft <Jece, facu tocmai doi de 10, 

sau 20. 

De la 20 însus se numără asttL-feliu: 
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Adăugimtt lângă, 20 pe rândtt cele 9 unimî, 

punendu. vorba şi între deci şi unimî: 

De es. doue deci şi unu (21), doue decî şi 

doî (22), doue-decî şi trei (23), doue decî şi 

patru (24), doue decî şi cinci (25), doue decî 

şi şase (26), doue decî şi şapte (27), două decî 

şi opttt (28), doue decî şi noue (29); în 29 a-

vem doî de 10, şi adăugind 1 la 9 maî căpă-

tămtt unti 10, prin urmare 29 şi cu una factt trei 

de 10, sau treî decî (30). 

Dela 30 însus numerămti totu aşa, până Ia 

39; apoi dicemtt 39 şi cu una factt 4 de dece 

sau patru decî (40). 

Totti asttt-filtt dicemtt 49 şi cu una factt 5 

de 10, sau cinci decî (50). 

59 şi cu-.una facu 6 de 10, satt şase decî 

(60); 69 şi cu una facu 7 de 10 satt şapte 

deci (70); 79 şi cu una factt 8 de 10, satt opttt 

deci (80); .89 şi cu una facii 9 de 10, satt none 

deci (90); 99 şi cu una factt 10 de 10, satt 

100. 



99 şi cu 1 facil 100, şi cu 900 de mai înaiftte, 

factt tocmai 10,00 sau 1,000. 

Numeraţiunea vorbită dela 1000 până la 
unu milionii (1,000,000). 

Ca să mimerăm de la 1000 până la untt mi-

liontî, maî . întelfi adăugimu la 1000 pe rîndti 

tote unităţile cuprinse în numerile de la 1 pană 

Ia 999, după care mai adăugindtt o unitate, di­

cemti 2000, fiind că 999 şi 1 facti 1000, şi cu 

mia de maî nainte, factt tocmai 2000. 

De la 2000 numerămu toţii aşa, până la 2999, 

după care dicemti 3000, pentru că 999 şi 1 

factt 1000, şi cu 2000 de maî nainte, factt 3000. 

De la 3000 urmămti tottt aşa până la 3999, 

după care dicem 4000. 

De la 4000, urmămti tottt asttt-feliii, pană la 

4999, după care dicenru 5000; apoi 5999 şi cu 

una, factt 6000; 6999 şi cu una, 7000; 7999 

şi cu una, 8000; 8999 şi cu una, 9000; 9999 şi 

cu una factt 10,000, fiind că 999 şi cu 1 factt 1000 

şi cu 9 mii de mal nainte, factt tocmai 10,000. 



De la 10,000 numerâintt regulaţii miile ca şi 

unimile, pană la 1000 de miî (1000,000), satt 

unu milionu (1,000,000). De es. — 

10,999 + 1 = 11,000 19,999 + 1 = 20,000 
11,999 + 1 = 12,000 şi aşa maî departe, până 
12,999 + 1 = 13,000 la.99.999 + 1 factt 
13,999 + 1 = 14,000 j 100,000. 
14,999 + 1 = 15,000 100,999 + 1 =101 ,000 
15,999 + 1 = 16,000 101,999 + 1 =102 ,000 
16,999 + 1 = 17,000 şi aşa maî departe, pană 
17,999 + 1 = 18,000 la 999,999 + 1 = 
18,999 + 1 = 19,000 | 1.000,000. 

Numeraţiunea decadecă de la 1,000 
până la 1,000,000. 

Ca să facemtt numeraţiunea decadică de la 

1,000 pană la unii milionu, numerămu miile, ca 

şi cum ar fi unimî simple, prin ajutorultt nu-

meriloru decadice dela 10 până la 1,000. De es. 

Dece miî, (10,000), doue deci de miî (20,000),. 

trei deci de miî, (30,000), patru deci de miî, 

(40,000), cinci deci de mii, (50,000), şase deci 

de miî, (60,000), şi aşa mal departe pană ta 

o mie de miî (1,000,000), satt untt miliontt. 
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Numcraţiunea scrisă de la 1 până la mai 
multe sute. 

N f f M E R A Ţ i C N E A unui numeru 
scrisu se face de la drepta spre 
stânga. 

Cifra înteia din drepta se ţiice 
U N I M Î , a 2-a D E C I , şi a 3-a S U T E ; 
prin urmare suntu trei T R E P T E : 
trepta I-a (unimi), trepta a Il-a 
(DECI) , şi trepta IlI-a (SUTE). A-
cestea 3 trepte la unu locu alcă­
tnescu o C L A S Ă S I N G U R A , numită 
clasa I-a sau clasa U N I T A Ţ I L O R U 
S I M P L E . De es. 100 | 10 | 1. 

In acesttt esemplu, unu este în locuiţi I-iti, şi 

se dice unimî. La 10, unu este în locuiţi al 2-lea, 

de aceea se dice ţlece. La 100, unu este în 

locuiţi alft 3-lea, de aceea se dice -vite. 

Punendn. pe unu în aceste trei locuri, pentru 

a forma unu numerfl., vorau avea 111 ; aici fie 

care unu (1) are câte o valdre deosebită; celti 

din loeulfi altt 3-lea este sută, celti din loculu alu. 

doilea este ţleci, şi celti din locul 1-itt este unimi. 
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Alţii exemplu: 3 3 3. 

3 din trepta a triea spre stingă este sute (300). 

3 din trepta a doua este deci (30), şi 

3 din trepta înteia este unimî: (3). 

De aici vedemii, că ori ce cifră poate avea 

doue valori: o val o re absolută, d. e. 1, 2, 3, 4, 

5, 6, 7, 8, 9, — şi o valore relativă, după lo-

culu sau trepta, în cere se află. 

Când dicem 4, acesta este valorea absolută a 

lui 4. Când dicemti 40 sati 400, patru deci şi 

patru sute suntu valori relative a lui 4. 

De es. 111. 

Ca să citimii acestu numeru, începemti a citi 

de la stînga, spunendti valorea absolută şi pe cea 

relativă a fie-cărel cifre, astfl-feliu citimii : o sută 

unu-spre-dece.—333 se va ceti: trei sute, trei 

deci şi trei. 

In numărulu 4 3 5. 

Valorile absolute ale fie-căreî cifre suntu 4, 

3, şi 5. 

Valorile relative sfmtti 400, 30, şi 5; adică 

400 + 30 + 5=435. 
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Eserciţiî 

Câte unităţi însemnămti cu cifra 7 ? 

Dar cu cifra, 9, 5, 3, etc. 

Cândti diei 1, 2. 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, ce va­

lori suntft aceste, relative sau absolute? Dar 

când dicî 50, 60, 80, 300, 1000 în aceste ec-

serople ce valori maî aii cifrele 5, 6, 8, 3, 1 ? 

Când facemtt numeraţia uuuî numeru scrisu, 

pentru ce o facemtt? oare nu pentru ca să a-

flămu valorea relativă a fie cărei cifre? 

Dinspre care mână începemu a ceti unti nu­

meru. scrisu, şi cum îl cetimu? 

Să scriemtt numerultt 845; apoi să arătămu 

pe rîndîi valorea relativă a lui 8, a lui 4, şi a 

lui 5. 

Să scriemti la o parte 700, la altă parte 80, 

şi la altă parte 9. 

Ca să formămu din tdte unti singură numertt, 

în care trdptă spre stânga vomtt pune pe 8 din 

80, în care tr^ptă pe 7 din 700, şi în care 

treptă pe 9 ? 
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Ce miniere vomti alcătui din 

900) 
60 = 967 

3 0 ° | = 308 

4001 
70 1= 473 

3) 

500 
2 j= 502 

Ce numere vomă alcătui din: 
700 8 0 0 1 _ 

30 \ ~ 90 
2 

Să seriemu despărţite cu plus ( + ) numerile: 

40 | 800 ( 7 |, să punemu „egalii"} şi să. for-

mămu unu singurii numeru, punendti pe fie care 

cifră la locuiţi ce i-se cuvine. 

Să scriemti optti sute doue-decî. 

Apoî optti sute doi. 

Apoi doue sute optti. 

Apoi doue sute optti-decî. 

R E G U L Ă . Ca să cetimu unu nu­
meri! din 3 cifre, întăiu faeemu 
numeraţia dela dreapta spre stin­
gă | s <J u | ^icend: unimi, a"ecî, su­
te; apoi cetimu dela stînga spre 

2 
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5-le, unimile de miî, (localii alfl 4-le), sutele 

simple (loculîi alft 3-le). 

Aşa dară acestu numeru se va scrie aşa: 

8 0 0 , 0 2 4 ' 

Esercitii. 

Ce locti ocupă decile simple ? 

Să seriemu opt-Şecî. 

Ce locfl ocupă sutele simple / 

Să scriem opt sute. 

Ce locu ocupă unimile simple ? 

Să scriemti optu (unimî.) 

Ce locfl ocupă unimile de mii ? 

Să seriemu optu mii. 

Ce locti ocupă (Jecile de mii ? 

Sâ seriemu optti glecî de mii. 

Ce locu ocupă sutele de mii ? 

Sâ scriemti optu sute de mii. 

Când dicemil optu, ce feliti de valdre este, 

absoluta, ori relativă? 

Dar când dicemil 800,000; 80,000; 8,000; 

800; 8 0 ; ce feliii de valori au aceşti 8 f 
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Să scriemtt de la stînga spre drepta cifrele 

4, 5, 6, 7, 9, 2. şi să arătămtt, care sfinţii va­

lorile relative ale fie~eăreî cifre. 

Fie cifrele: 806,452 

Aici avemtt unii numertt compuşii din doue 

clase, clasa imimilortt simple, şi clasa miilortt. 

Eltt se ceteşte: optiî sute şase mii, patru sute 

cină deci şi doi. 

Valorile relative ale acestoru cifre sunt: 

800 ,000+6000+400+50 + 2. 

R E G U L Ă . Ca să cetimu unu nu­
meru compuşii din 4, 5 ori 6 cifre, 
care adică are si M I I , mai inteiu 
despărţimu numerulu in C L A S E saîi 
grupe câte de 3 cifre, numerându 
de la drepta spre stingă, şi des-
părţindu o clasă de alta prin vir­
gulă (,); apoi facemu numeraţia 
totu de la dreapta, pentru a afla va­
lorea relativă a fie-cărel cifre. Când 
«etimu, cetimu de la stingă spre 
drepta, cetind câte o clasă întreagă 



ca simple unităţi, şi în urmă spu-
nendu numele clasei, d. e. 806,452. 

Optu sute şase M I I , patru sute 
cinci ţlecî şi doue. 

R E G U L Ă . Ca să seriemu unu nu­
merii, ce ni se spune, seriemu de la 
stingă spre dreapta, încependu cu 
cifrele cari-au cea mai mare valore 
relativă, şi mergendu treptaţii până 
la cele cu cea mai mică valore rela­
tivă ; în loculu treptelorii care lip-
sescu, seriemu zero. (0). 

D. e. Optu ţleci de mii trei sute 
noue. 

Cifra cea maî înaltă este cleci de mii; facemtt 

numerăreă, pe degete, şi videmu, că decile de 

mit suntu în loculu alu 5-lea, însemnăm» darft 

5 puncte, ( . . . . . ) ; scriemti apoi pe fie-care-

cifră la loculu cuvenit», aşa : 8 0 3 0 9 



Numeraţiunea scrisă până la maî multe 

milione. 

Dacă scriemtt 1 şi 6 nule, (1,000,000), avemtt 

o mie de miî, care se dice pe scurţii unu mi­

lionu. Prin urmare, pe lângă clasa I-a şi Il-a, 

maî avemtt şi clasa a 8-a numită a milioneloru, 

care p6te cuprinde şi ea totfl trei cifre. D. e. 

o sută de milione (100,000,000). Treptele din 

clasa 111-a, de la drepta spre stingă siînttt totu 

unimi, decî şi sute, avemtt dar unimî de milione 

(1,000,000), decî de milione (10,000,000), şi sute 

de milione (100,000,000). 

(Inimile de milione sântu în loculu alu 7-lea. 

l)ecile de milione sântu în loculu alu 8-lea. 

Sutele de milione sun tu în locidu alu 0-lea. 

Fie d. e. 800,000,000 + 30,000,000 + 9,000,000 

+ 500,000 + 70,000 + 3,000 + 200 + 70 + 2= 

Ca să alcătuimft din aceste untt singurii nu­

mertt, însemnămtt 9 puncte ( ), şi 

scriemtt, fie-care cifră la locultt cuvenita, astti" 
feliu 8 3 9 5 7 3 2 7 2 
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R E G U L Ă . Ca să scimii a scrie 
fără greşală unu numerii ore-care 
de milione, trebue să ţinemu bine 
minte: 

1) Că unii milionil se scrie cu 
1 şi 6 nule, (1,000,000), că adică 
unimile de milione suntu în trepta 
a / -a y 

2) Că ţlece milione se scriu cu 
1 şi 7 nule [lo,ooo,ooo], că adică 
Recile de milione suntu în trepta 
a 8-ta; 

3) Că o sută de milione se scrie 
cu 1 şi 8 nule, [loo,ooo,ooo], că adi­
că sutele de milione suntu în lo­
culu alu 9-lea. 

Când ni se spune, sâ seriemu unu numeru 
<5re care de milione. seriemu valprile relative, 
cari, se audtî, iar pe acele cari nu s'ati spusn, 
le înlocuinift cu zero. (0). 

Esemplu. 

Şapte sute de milione, trei deci de mit, doue 
sute trei. 



In acestfi esemplu s'att spustt: sutele de mi­

lione (9), decile de mii (3), sutele simple (2), şi 

unimile simple (3 ) ; vom scrie dară: 

7 O O, O 3 O, 2 O 3 

Esercitil. 
5 

In care loctt se scriti unimile de mii ? 

Să scriemtt optu miî. . 

In care loctt se scriu sutele de mii ? 

Să scriemtt optu sute de miî. 

In care locti se scriu decile de milione ? 

Să scriemtt optu decî de milione. 

In ce loctt scriemtt sutele de milione ? 

Să scriemtt opta sute de mili&ne. 

Când dicemtt 8, ce valore e aceasta? abso­

lută, ori relativă ? 

Dar când dicemtt 8000 ; 800,000 ; 80,000; 

8,000.000; 800,000,000— în iote aceste esemple, 

ce valore mai are cifra opttt (8) ? , 

Sâ scriemu de la stingă spre drepta cifrele: 

2, 3, 5, 6, 9, 7, 4, 1, 8 fără virgule, şi să 

arătămfl, cari siînttt valorile relative a fie-căreî cifre. 
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bilidnelortt sti îtu totft cele sciute de maî nainte. 

Unu numeru pdte să fie de totu mare, fiindtt 

alcătuiţii dintr'unu numeru mare de cifre, şi a-

tuncî se împarte în forte multe clase sau grupe. 

Iată numele claselortt. 

Clasa I-a unimî simple, clasa Il-a mii, clasa 

IlI-a milione, clasa IV-a bilione sau miliarde, 

clasa V-a trilione, clasa Vl-a patraliâne, clasa 

Vll-a cincealiâne, şi aşa maî departe, (şeptiliâne, 

optaliâne). 

10 se scrie cu un zero, 100 cu doi zero, 

1000 cu trei zero, 10,000 cu patru zero, şi aşa 

maî încolo. 

R E G U L Ă . Ca să seriemu unii nu­

mii, etc. adăugămii la aeelu nu­
meru una, doue sau 3 nule, etc. 

D. e. Doue aleei de ţlecî (2o,o) 

zeci, de sute, de 



Să luăm de es. numerulii 2 5 3 6 4. 

Ca sâ scimtt câte olecî conţine acestii nu­

merii, lăsămu o cifră din drdpta, fiind că 10 se 

scrie su unu zero, şi atunci remâne 2,536 de zeci. 

Ca să seim, câte sute are, lăsămu din dre"pta 

2 cifre, fiind că 100 se scrie cu doue zeruri: 

253,64; videmu că aeestu numerii are 253 de sute. 

Putenra să punemii în loculu cifrei lăsate— 

zero (0), şi atunci se va scrie: 2536,0 

şi 253,00 

R E G U L Ă . Ca să scimu, câte o'eei, 
câte sute, sail câte mii se află în-
tr'unu numeru ore care, lăsăm de 
o parte, printr'o virgulă, atâtea ci­
fre din drepta numeralul, câte nu­
le suntu la lo, la loo, la looo, etc. 



t 1 A L C U L U M I N T A L IA 
Adunarea mu Adifiunea. 

II II 1 II iiiiiim III 
2 + 2 = 1 + 2 = 9 + 3 = 

MJII II II 1 III 
5 + 2 = 0 + 2 = ' 1 + 3 = 

tutu II INI II III 
6; + 2 = 4 +• 2 = 0 + 3 = 

UIMI II l l l l l l l l II illlll III 
7 + 2 = 8 + 2 = 5 + 3 = 

iiimm II III r ! IIHI III 
9 + 2 = 3 + 3 = 5 + 3 = 

i l l II l l l i l l l ill IUI ill 
3 + 2 = 7 + 3 = 4 + 3 = 



b -i 
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II III 
2 + 3 = 

IUI IUI III 
8 + 3 = 

HUI IUI 
5 + 4 = 

lllilll 
7 + 4 = 

HUI IUI 
5 + 4 = 

1 IUI 
1 + 4 = 

IUI HUI HUI 
0 + 4 = 5 + 5 = 

nun IUI lllilll INI 
9 + 4 = 7 + 5 = 

HUI! IUI IIHIIHI HUI 
6 + 4 = : 9 + 5 = 

II III 1 HUI 
2 + 3 = 1 + 5 = 

llllllll ill) IUI lllll 
8 + 4 = 4 + 5 = 

llllllll HUI III mu 
8 + 5 = 3 + 5 = 



=l + f = 9 + 9 = 9 + 1 

lllllll IUI llllll HUI llllll 1 

= 1 + 8 = 9 + S ' = 9 + 9 

/llllll III llllll II llllll llllll 

=1 + 0 

=1 + 1 

= 9 + 0 = S + S =1 + 0 

=1 + 1 

llllll HUI II 
=1 + 0 

=1 + 1 = 9 + f = 5 + 0 

lllllll lllllll llllll INI MII 

= 9 + 8 = 9 + 6 = e + 8 

llllll llllllll llllll llllllll! mu llllllll 

= 9 + l = 9 + 8 = 9 + 9 

llllll lllllll llllll III IHII HUI 

— 7 0 — 



o o 
O i ) 

MIM lllllll llllllll llllllll lllllll llllllll 
9 + 7 = 8 + 8 = 7 + 8 = 

llllll lllllll llllllll III |llllllll 
6 + 7 = 0 + 8 = 3 + 8 = 

1! lllllll 1 llllllll| IUI llllllll 
2 + 7 = 1 + 8 = 4 + 8 = 

11 li 11II lllllll |lllll llllllll III III III llllllll 
8 + 7 = 5 + 8 = 9 + 8 = 

1 lllllll llllll llllllll HUI lllllll 
1 + 7 = 6 + 8 = 9 + 9 = 

HUI lllllll II llllllll 1 numii 
5 + 7 = 2 + 8 = 1 + 9 = 

3 
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4 + 9 = 7 + 9 = 6 + 9 = 

II 
0 + 9 = 2 + 9 = 8 + 9 = 

5 + 9 = 3 + 9 = 

Kotă. Este bine a se insista urniţii asupra calculului min­
talii, căci operaţiunile suntu foarte lesniciose, când şcolarii suntu 
stăpâni pe acestu modfi de eserciţiî. 
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Adunarea sau Adiţiunea. 

Amu veduttt, că după ce earba cosită de pe câmp 

se usucă bine, oamenii o numesc fenti, şi ei 

stringft fenultt în grămedî mici, numite căpiţî; 

npoi tdte căpiţile le întrunesctt la untt locti, şi 

formeză o grămadă mare numită stogii: 

Acesta lucrare omenii o numesctt adunare; 

•de aceea se fiice, că fenulu se adună în căpiţî., 

şi în urmă td.te căpiţile- se adună, şi formeză 

untt stogii. 

Precumu se face cu căpiţile de fgntt, tottt 

asa se face si cu maî multe numere, cari stinttt 

•de acelaştt soiti, satt de acelaştt felitt; şi precum 

nu se pote aduna la untt loctt fenulu cu nucile, 

tottt aşa nu se pottt aduna la untt loctt nume-

rile, cari nu suntu t6te de untt felitt.' Nu pu-

temtt aduna la untt loctt mere cu nuci, cu pere 

ori cu oue. 

Untt stogu este maî mare decâttt o căpiţă, 

ifiindfi că cuprinde maî multe căpiţî; tottt aşa şi 

eumerultt, care iese din adunarea maî multorti 
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numere este maî mare decâtiî ori care din acele-

numere, pentru că cuprinde în sine doue, ori şi 

mal multe numere. 

R E G U L A . Adunarea saii adiţiu-
nea este o lucrare, prin care în-
trunimu maî multe numere de a-
celaşii feliu întru unul singurii. 

Numerile, ce ni se daii, spre a 
le aduna, se numescu A D E N D E . 

Numerulu, care Iese sau resultă 
din adunarea mal multoriî numere, 
se numesce S U M Ă sau T O T A L U . 

Semnulii adunării este o cruce 
dreptă, numită plus ( + ) , care se 
pune între numerile, ce trebuescu 
adunate. 

Esemple. 

5 + 5 = 1 0 , (5 + 1 = 6 , 6 + 1 7, 7 + 1 s. 8 + 1 - 9 , 

9 + 1 = 1 0 ) . 

2 + 4 + 3 = 9 , (2 + 4 = 6 , 6 + 3 = 9 ) . 

5 + 7 + 2 + 4=18 , . (5 + 7 = 1 2 , 12 + 2 = 1 4 , 14 + 

4 = 1 8 ) . 



R E G U L Ă . Când amu de adunatu 
doue numere de câte o cifră, ca 
să aflu suma, adună pe rându că­
tră unulu din acele numere tote 
unităţile cuprinse in numerul ce-
lălaltu. 

Când amu de adunatu mal multe 
numere de câte o cifră, adunu mai 
înteiu numerulu I-iu cu alu 2-lea ; 
la suma care iese adunu nume­
rulu alu 3-lea; la suma a doua 
adunu numerulu alu 4-lea, 
mai încolo, până la celu din urmă 
numeru. 

Esemple. 

32 + 2 5 = 5 7 5 + 2 = 7 unimî 
2 + 3 = 5 deci 

sati 
32 
25 
57 

432 
256 
688 

(6 + 2 = 8 unimi] 
432 + 2 5 6 = 6 8 8 5 + 3 = 8 deci [ = 6 8 8 

( 2 + 4 = 6 sute j 
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R E G U L Ă . Ca să adunu doue ori 
mal multe adende, adunu pe rându, 
înteiu unimile, şi suma o punii 
la loculu l-iii spre drepta, al 2-lea 
adunu Recile, şi suma o punii în 
trepta a 2-a spre stingă, alu 3-lea 
aduna sutele, punendu suma în 
trepta a 3-a spre stînga; şi totu 
aşa maî departe, până la cea de 
pe urmă treptă. 

Suma unimiloru, suma decilorii, suma suteloriir 

etc, se numescu sume parţiale. 

Tdte sumele parţiale la unu locii alcătnescu 

'suma totală. 

R E G U L Ă G E N E R A L Ă . Ca să adll-
nămu maî multe adende, aşe^ămu 
mai înteiu tote adendele unele sub 
altele, ca nişte stîlpi sau colone: 
unimi sub unimî, ţlecî sub ţiecî, 
sute sub sute, mii sub miî, ţlecî 
de miî sub ţleci de mii, şi aşa 
mal departe; apoi începemu a a-



duna de la drepta spre stingă, fă-
cândii pe rândii suma unimilor, te­
cilor, suteloru, şi aşa mai departe. 
Dacă o sumă parţială este maî 
mare decâtu 9, atunci seriemu 
dedesuptu numai unimile, iar Re­
cile le adunămu la colona urmă-
tore. 

Esemple. 

4302 + 365 + 12 + 3 = 

Ca să facemu adunarea maî lesne, mal în-

teitt le scriemti unele sub altele astti-feliu: 

şi începemu a aduna de la drepta ; mal 

înteift unimile, astft-felitt: 3 şi cu 2 

facu 5, 5 şi cu 5 factt 10; dece şi 

cu 2 factt 12. Suma unimilorti fiindtt 

12, maî mare decattt 9, scriemti uni­

mile—2—de desuptti, iar decea—1—o 

adunămu la col6na decilortt, dicendtt: 

1 (zece) şi cu 1 (zece) fac 2 (zeci), 

j 2 şi cu 6 factt 8; 3 şi cu 0 factt 8 

4302 
365 

12 
3 

4682 
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(zecii. Suma deciloru nu-i mai mare decâtfi 9, 

priu urmare o scriemti dedesupttt. Toţii astu-

feliii se urmeză, până ce facemti suma tuturorîi 

treptelorti sau colonelorîl. 

35297 
18352 
72432 
56341 

182,422""" 

s. u. m. s. s. S. ă. sum. unim. 35297 
18352 
72432 
56341 

182,422""" 

2 [2,000 ; 1[4,00 

1 

| 

2 [2(22,0) l [ 2 ( 1 0 + 2) 

543,264 
135,364 
467,521 
967,432 
564,154 

2,677,735 

(1. m. u. m. ! s. (}. 

2 [30 

u. 
543,264 
135,364 
467,521 
967,432 
564,154 

2,677,735 

2[70000 2[7000 1[700 

(}. 

2 [30 1[5 (10 + 51 

Eserciţiî şi probleme. 

+ 4 negustori s'au hotărâţii, să facă tovărăşie, 

punendtt fie-care banii lorii la unu locti, ca să 

aibă o sumă maî mare, cu care să facă negustorie. 

I-iulu a puşti la tovărăşie 3645 lei. 

2-lea ,, ,. 6054 ,. 

3-lea „ ,. 785 ,, 

4-lea ,, „ 98 „ 

Se intrdbă acuma, să se afle, câtfl de mare va 
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+ Unti băettt avea reultt obiceitt, să se joce în 

nuci în fie-care di. In diua 1-a a perdutfi 56 

nuci, în dina a 2-a 100 de nuci, şi în diua 

a 3-a 75. 

Să se afle, câte nuci a perduttt elfi în aceste 

3 dile. 

+ Unti şcolarii harnicii a înveţattt intr'o di 4 

file satt foi. O filă avea 23 de rîndurî, a 2-a 

18 rîndurî, a 3-a 29 rîndurî şi a 4-a 27 rîndurî. 

fi suma lorii, adică toţi banii la un locii puşi 

câttt facu ? 

Facândtt adunarea, se află suma-- 10,582. 

+ Un negustorii are în pivniţă 5 vase cu vinii; 

în celti 1-itt are 150 vedre (vadra este o măsu­

ră, care este câttt 10 ocale); in alu. 2-lea siînttt 

•65 vedre, in altt 3-lea 95 vedre, şi in altt 4-lea 

numai 8 vedre, fiindcă se venduse multtt din-
trînsultt. 

Să se afle, câttt vin avea aceltt negustorii în 

i6te vasele. 
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Proba. 

Untt şcolarii, ori cît de bunii arii fi eltt, pote 

să greşacă o socotelă. 

Pentru ca să scie, dacă adunarea făcută este 

bună, fără de nici o greşelă, trebue să mal facă 

o adoua lucrare, adică să adune adoua oră, şi 

dacă îî va eşi tottt aceiaşi sumă ca şi ântâîtt, 

atunci socotela nu-î greşită. 

R E G U L Ă Proba sau încredinţa­
rea este adoua lucrare, prin care 
aflămu, dacă lucrarea cea I-a a fostă 
bine făcută. 

Proba la adunare se face prin 
adunare, si iată cum: Dacă I-iu 
amu adunată dejosăin susă, când 
facemă proba, adunămu de susă 
înjosu;dacă I-iu amu adunată de 
susă în josu, când facemă proba, 

Să se afle, câte rîndurî afi fosttt de tote pe 

acele 4 file. 



adunămu de joşii în susă, şi dacă 
vom ii căpăta aceiaşi sumă ca şi 
ânteiu, atunci, socotela sau opera­
ţiunea este bine făcută, si suma 
este adeverată. 

Scăderea sau Subtragerea. 
Eserciţiu intuitivii. 

IIIIIIIII IIIIIIIII (IIIIIIIII' 
. 9—2 = 9—4 = 9—9 = 

IIIHIIII IIIIIIIII IIIIIIIII 
9—5 = 9—7 = 9—0 = 

IIIIIIIII IIIIIIIII llllllll1 

9—8 = 9—6 = 8 — 2 = . 

IIIIIIIII IIIIIIIII llllllll 
9—3 = 9 — 1 = 8—5 = 



= 8—9 = 9— l = 0—8 

llllll lllilll llllllll 

= 9—9 = f—L = 9—8 

llllll' (1111)111 llllllll 

= S—9 = 8—L = Z—8 

Uliii (111)1111 llllllll 

= S—9 = 1—1 . = ? — 8 

llllll (lllilll) llllllll 

= 0—L = 9—1 = 8—8 

lllilll lllilll llllllll 

— l—l = z—i = 8—8 

(HIIIII IHIIII (llllllll) 

— ff — 
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llllll) NHP IIM) 
6—4 = 5—4 = 4—1 = 

llllld) HUI lill 
6—1 = 5—1 = 4—0 = 

llllll mu m 
6—0 = 5—0 = 3—2 = 

HUI im (III) 
5—2 = 4—2 = 3—3 = 

mu mi III 
5 - 5 = 4—4 = 3—1 = 

HUI NIP III 
5—3 = 4—3 = 3—0 = 



— 46 — 

l<p llllllllll llllllllll 
2—1 = 10—4 = 10—9 = 

•11' llllllllll llllllllll 
2—2 = 10—8 = 10—1 = 

II llllllllll llinillllll 
. 2—0 = 10—3 = 1 2 - 8 = 

<l> llllllllll) IIIIIIIIIIH 
1—1 = 10—5 = 12—5 = 

1 llllllllll' llllllllllll 
1—0 = 10—2 = 12—9 = 

llllllllll llllllllll IIIIIIIIIIH 
10—7 = 10 —6 = 12—7 = 
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12—5 = 

12—4 = 

12—6 = 

12—2 = 

12—1 = 

1 2 - 3 = 

18—9 = 

15—8: 

15—9 = 

15—6 = 

Şi aşa maî departe; prin liniuţe copiii potu 

afla tote resultatele calculului mintalft la scădere. 
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Dacă amu 10 nuci, şi dintr'însele mânânctt 4r 

atunci nu maî amu 10 nucî, căcî numerultt lorii 

a scăzutu. 

Dacă unii negustorii are în dughe'na sa 15 că-

păţinî de zăharfi, şi pe urmă vinde din ele 9 

căpăţinî, se înţelege că acuma n'are să maî aibă 

15 căpăţinî, căci numerultt lorii a scăcjutu. 

Untt omtt are în punga sa 9 leî, dacă cliel-

tuesce din eî 5, nu va maî avea 9, căcî banii lui 

s'att inpuţinatu, satt au scăduttt. 

Socote"la, ce trebue să se facă, pentru ca să 

scimtt, câttt maî remâne dintr'untt numeru, după 

ce amtt luatfi dintr'însultt câte-va unităţi, se nu-

mesce scădere sau substragere. 

R E G U L Ă . Scăderea este o soeo-
telă sa îi operaţiune, prin care a-
flămu^ cu câta sa miesuratu sau. 
a scă^utu unu. numeru, dacă ama 
luatu dintr'însulu câte-va unităţi,, 
sau unu altu numeru maî micu. 

Numerulu cela mare de la scă­
dere se numesce De S C A Z U T U S A U 

S U B T R A S U . 
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Numerulu cehi maî mare de la 
scădere se numesce de scăţhitu 
sau subtrasii. 

Numerulu celu maî mic se nu­
mesce-scă^etoru sau subtrăgătoru. 

Numerulu, care remâne, sau re-
sultatul scăderii se numesce restu, 
sau rămăşiţă sau diferenţă. 

Semnul ii scăderii este o liniuţă 
orisontală (—), care se numesce 
minus; el se pune între numerile 
ce trebue a se scade. 

D. e. din 9 să se scadă 4. 

se va scrie aşa: 9—4=5. 

Când se scriu numerile de la scădere, întăiu 

se scrie numerulu cel fi mare, după dânsulii se 

pune (—), şi apoi se scrie • numerulu celu micti; 

după numerulti celu micti se pune semnulti egali­

tăţii, sau egalii ( = ) , apoi se scrie remăşiţa sau 

restulu. 

Iu acestfi esemplu 

9 se numesce de scăduttt sati subtrasu, 
4 



scăţletorulu suntu ele maî multe 
cifre, după ce amu aşezată nume­
rile unulu sub altuia, tragemu de 
desuptu o linie orizontală, şi în-
cepemu a scade de la drepta spre 
stânga, înteiii unimile, apoi Recile, 
sutele, miile, şi aşa mai departe; 
tote resturile la unu locu compunu 
restulu totalii sau remăsita totală. 

Esemplu 

3456—1234= 
3456 scădutulii, 
1234 scădetoruliî, 
2222 reuiâşiţa totală. 

Cum se scade, când o cifră de j o s e maî mare 
de câtii cea de sus, sau-

Scăderea cu împrumută. 

Unti copilu cu inimă bună avea într'o dj 4 

mere frum6se; întâlnindu-se cu 5 prieteni aî Iui, 

fie-care din aceştia îi cerea câte unti merii \ elfi 

vefjendii că are numai 4 mere, pe când prietenii 
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lui suntu 5, a vedut că nu-î ajungu merele ce 

le avea; şi voindti, să îndeplinească dorinţa 

prietenilorti seî, s'a dus la moşuhl sen, dicân-

du-î: „Moşule împrumută-niî câteva mere, şi mâne 

ţi-le voiţi înnapoi; moşulu seii î-a datu bucuroşii 

câteva mere; şi aşa bunulu copilft acuma a pu­

iuţii da la fie-care din cei 5 prietini câte unii 

merii. 

Să scimu, că unu numeru mat mare nu 

se pate scade din altulu mai micu; şi pentru ca 

să se pată face scăderea, trebue să ne împru-

mutămii. * ' 

Esercitiî. 

Din 0 se pdte scade 8 ? 

Dar din 10 se pote scade* 8? 

Din 3 se pote scade* 6? 

Dar din 13 (3 + 10) se pote scade* 6? 

Din 5 se pote scade 9 ? 

Dar din 15 (5 + 10) se pote scade 9? 

Din 7 se p6te scade* 8f 
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Dar din 17 (7 + 10) se pote scade 8? 

Din 20 se pote scădea 70? 

Dar din 120 (20 + 100) se pote scade: 70? 

Din 300 se pote scade" 800? 

Dar din 1300 (300 + 1000) se pote scade 800? 

In casu]tt( când la scădere unele din cifrele 

scamatorului sunt mai mari, de câtă ale descă-

dutuluî, trebue să scimu: 

1). Pentru ca să scădemfi unimile simple, ne 

împrumutarăţi cu unu de la decî (adecă 1 zece), 

şi că acelii nnu de la deci face 10 unimî, pe 

aceste le adăugimu la unimî, si apoî putemtt 

scade. 

D. e. 3 5 
2 7 
= 8 

Aici, din 5 unimî nu se p6te scade 7 unimî, 

de aceea ne împrumutămu cu unu de la 3 deci 

îu care sânţii 10 unimî, aceste 10 unimî şi cu 

5 unimî, facii 15 unimî, din aceste 15 scăd&idfi 

7, remânti 8 unimî, acestii 8 este restulti unimi-

lorti simple. In coldna a 2-a din 3 zeci s'a luattt 



1 zece, de aceea acolo avemii acuma numai 

2 zeci. 

2). Pentru ca să academii d-eeile, ne împru­

mutămu cu unu de la sute, adică cu 100, care 

facfi dece deci (10,0); pe aceste le adâugimfi la 

deci, şi apoî putemft scade. 

D. e. 430 
350 

Aici din 3 (zeci); nu se pote scade 5 (zeci), 

ne împrumutămu de la 4 (sute), cu 1 (sută), 

adică cu dece deci, şi dicem: 10 deci şi 3 deci 

facii 13 $ecî. 

Scădgndu 5 deci din 13 ţlecî, restulu deciloru 

va fi 8' zeci. In colona a 3-a avemii apoi 3 (sute), 

fiind că 1 (sută) s'a luaţii împruniutu. 

3). Pentru ca să scădemii sutele simple, ne 

împrumutămu cu unu de la unimile de mii, a-

dică 1000, care face 10 sute (10,00), pe aceste 

le adăugimu la sute. 

D. e. 2400 
800 

Aici din 4 (sute) nu se pote scade 8 (sute) „• de 
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aceea ne împrumutămti cu unu de la unimile de 

mii, 1000, care factî 10 sute; apoî zicemu: 10 

sute şi cu 4 sute fac 14 sute. Acuma facemtî 

scăderea, dicendu 8 sute din 14 sute, remântt 

8 sute. In colona a 3-a, în ]oc de 2000 a re-

masfi numaî 1000, fiind că 1 miie s'a luatfl îm-

prumutu. 

4). Ca să scăderii ti unimile de mii, ne împru­

mutămfi cu unu de la decile de miî, care făcu 

10,000. Ca să scădeniu decile de miî, ne îm­

prumutămfi cu unu de la sutele de miî, adică 

cu 100,000, care facă dece deci de miî, şi aşa 

maî departe, pană la cea maî din urmă cifră 

spre stînga. 

R E G U L Ă G E N E R A L Ă . Dacă la scă­
dere unele din cifrele seăţletorului 
suntu mai mari de cătu cifrele 
descăţlutuluî, atunci ne împrumu-
tămu cu o unime la cifra din co­
lona următore, pe acelu unu ilu 
desfacemu în unimile ce ne tre-
buescu, şi apoî acele uuimî le a-



dăiigimii la cifra cea mică a de-
scăzutului. Cifra de la care ne 
amu împrumutaţii, o însemnămu cu 
unu punctu (.) deasupra, ca să nu 
uitămu, că ea s'a micşuratu cu o 
unitate. 

Fie încă: 34567 
15789 

23654 
14789 

Eserciţiî de scădere cu împrumuta peste 
— n u l e . 

306 
288 

= 1 8 

8 unimî din 6 unîmî nu se pote scade', tre-

cemu peste zero zecî, şi ne împrumutâmu la ci­

fra cu valdre 3 (sute), luândil 1 sută, eare face 

10 deci în locn de zero deci; de aici păşimu 

înnainte spre dre'pta, luându unu dece de la 10 

deci, şi ducendulu la 6 unimî; atnncî vomu a-

v6 aci 16 unimî, iar în locuiţi lui 0 zeci vorft 

remâne 9 $ecî. 
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Restulu va fi 18. 

F ie : 50003 
23417 

7 unimî din 3 unimî nu se pote scade, tre-

- cernu peste 000. şi mergemti tocmai la 7 deci de 

mii, cifră cu valore. Luămti 1 de la 5 şi-Iu. 

desfacemu intăiu. în unimî de mii, întâiulti 0 de 

lângă 5 va fi acuma 10 miî, de aici luămti o 

mie, şi o ducemu la sute; atunci 0 de lângă 5 

remâne 9 miî, şi 0 alu 2-lea va fi 1000 

sau 10 sute. De aici luămti o sută şi o du­

cemu la deci, desfăcându-o în 10 deci, iar în 

locti de 0 alti 2-lea va remânea 9 (sutej. De 

la 10 deci luămti 1 dece, îltt desfacemti în 10 

unimî, şi atunci la unimî vomti ave 13 unimî, 

iar 0 alti 3-lea remâne 9 deci. 

Restulu va fi: 26,586. 

Cum se face scăderea, când trecemu peste 
unu, doi, orî maî mulţi zero. 

R E G U L A . Când suntemu nevo­
iţi a trece peste unu, ori maî mulţi 
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zero, pentru a ne inprumuta de la 
o cifră cu valore, atunci luămu 1 
de la cifra cu valore, şi acelii 1 
ilii desfacemu pe rându în unităţi, 
de cari arată loculu zeruriloru, 
pană ce ajungemu la cifra cu care 
lucrămii; pe aceasta o mărimii după 
regulă; iar zerurile, peste cari amii 
trecuţii, remânii ca si cândii arii fi 9. 

Fie încă: 3004 I 40007 
1356 I 1238 

Probleme. 

— Unu negustorii avea 3645 leî; eltt a cum­

păraţii cu aceşti bani nisce marfă; pe acesta 

a vîndut-o pentru 9837 leî. Sâ se afle, câttt a 

câştigatti. 

— Unii omtt avea 1000 de o i ; din aceste a 
vimduttt 375 o i ; să se afle câte oi are acum. 

— Unti băettt s'a depărtaţii de portiţă cu 170 

paşi, pe urmă s'a întorşii înnapoî cu 95 paşi; 

să se afle r câţi paşi sfinţii de la portiţă pănâ 

la băettt. 
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Proba adunării prin scădere. 

R E G U L Ă . Proba adunării nu se 

Proba scăderii. 
Ca la ori care socotelă, şi la Scădere trebue 

să facemfi probă, ca să vedemu nu cumva amu 
făcutu vre-o greşală. 

R E G U L A . P R O B A S C Ă D E R I I se 

face în doue chipuri: prin adunare 
şi prin scădere. 

Prin adunare se face ast-feliu: 
adimămu restulu cu scăţletorulu, 
şi dacă suma va fi egală cu D E -
S C Ă D U T U L U , atunci operaţiunea a 
fostu bună. 

Prin scădere se face ast-feliu: 
scădemu restulu din descăţlutu, şi 
dacă remăşiţa cea nouă va fi egală 
cu scăţLetorulu celu de maî nainte, 
atunci operaţiunea a fostu bine 
făcută. 

Să se facă scăderile cu probele lor. 
45678 87654 3001 
32456 1768 1234 



face numai prin adunare; ea se 
pote face şi prin scădere. 

Prin scădere se face astu-feliu: 
Lăsămu la o parte una din adende, 
şi adunămii numai pe celelalte. 
Suma a doua o scădemîi din suma 
înteia; dacă remăşiţa va fi egală 
cu adenda lăsată neadunată, atunci 
operaţiunea a foştii bună, şi suma 
totală a foştii adeverată. 

Sâ se facă adunările, şi probele lor prin scă­
dere. 

Probleme compuse. 

+ Unu şcolarii a inveţatu într'o di 3 file, 

din gramatică, în altă di 2 file din istorie, in 

altă di 5 file din geografie; gramatica avea 95 

file, istoria 105 file şi geografia 75 file. 

Să se afle, câte file a inveţatu eltt in 3 dile 

la tote obiectele? Câte file aii la unft loctt tote 

De es. 
34580 

2134 
57123 

4100 

31980 
3112 
1335 
410 
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+ 3 omeni prindendu-se tovarăşi, înteiulti a 

puşti 370 leî, al 2-lea 97 lei, şi alti 3-lea 1432 

leî. Eî voiescti să facă o negustorie, la care li 

trebuescti 9630 leî. Să se afle, dacă li ajungti 

banii lorii; şi dacă nu le ajungti, cu câtti tre-

bue să se împrumute1? 

+ Unti omti avea o moşie în întindere de 3679 

fălci de pămentti. 

Pe 256 fălci a semănată grîii, 

Pe 396 „ „ „ or zii,, 

Pe 1000 „ „ „ - porumbă (popuşoî) 

Pe 215 „ „ ,, " ovesil, 

Să se afle, câte fălci a făcuţii de semnătură 

peste toţii ? şi câte fălci ati remasti libere, ne-

semenate. 

500 

200 

a lăsată pentru fănaţă, 

,, „ „ imaşu 

cărţile ? şi câte file mai are elti de invetat.fi, ca 

să le gătiască pe tote. 

http://invetat.fi


+ Intr'o şcolă în clasa I suntil 125 şcolari. 

„ „ II „ 86 „ 

,, ,, III 63 ,, 

- IV 47 

Din toţi aceştia s'ail promovată la sfârşitulft 

anului numai 120 şcolari. Să se afle. câţî aii 

remasii repetenţi. 



I M U L Ţ I R E A 

Caleulîi mintalii. 

2 X 0 = 0 

1 X 0 = 0 

4 X 0 = 0 

1 X 2 = 2 

2 X 2 = 4 

HUI IUI! 
5 X 2 = 1 0 

llllll llllll 
6 X 2 = 1 2 

llllll!!! II! III II! 
9 X 2 = 1 8 

IUI INI 
4 X 2 = 8 

UIMII UIMI 
7 X 2 = 1 4 

3X2= 

4 X 2 = 

8 X 2 = 

0 X 3 = 0 

1 X 3 = 3 



=tX9 

llllll llllll llllll llllll IUI IUI IUI 
=fXt = 1 X 1 

IUI IUI lill IUI 1 | 
= 8 X 3 

II II II II | II II II 
0 = f X I = 8 X 6 

1 1 1 1 1 lllllllll lllllllll lllllllll 
=fXO = 8 X 8 

llllllll llllllll llllllll 
= 8 X Z g t _ S X S 

lllilll lllilll lllilll HUI HUI HUI 
= 8 X 9 6 = 8 X 8 

llllll llllll llllll III III III 

— 2,9 ~ 
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umilii lllllllll | lllllllll lllllllll 
9 X 4 = 

III III III III 
3 X 4 = 

INII INII lllll lllll 
5 X 4 = 

lllllll lllllll lllllll lllllll 
7 X 4 = 

llllllll llllllll llllllll llllllll 
8 X 4 = 



III 
3 

III 
3 

III | III 
3 j 3 

III 
3 

3 X 5 = 1 5 

lllll | lllll 
5 ! 5 

lllll 
5 

lllll j lllll 
5 I 5 

5 X 5 = 2 5 

8 8 8 8 8 

8 X 5 = 4 0 

6 ! 6 
1 

6 6 6 

6 X 5 = 3 0 

(6 + 6 + 6 + 6 f 6)=30 • 6 X 5 = 3 0 

7 + 7 + 7 + 7 + 7 = 7 X 5 = 3 5 

8 + 8 + 8 + 8 + 8 = 8 > 5 = 4 0 

9 + 9 + 9 + 9 + 9 = 9 x 5 = 4 5 

0 X 6 = 



X Să adunămu pe 2 de 5 orî. 
X Să adunămu pe 2 de 9 orî. 
X Să adunămu. pe 4 de 7 orî. 
X Să inmulţimu pe 2 cu 7, aşa 2 X 7 = . 

X „ „ „ 2 cu 9, „ 2 X 9 = 
X „ „ „ 4 cu 7, „ 4 X 7 = 

înmulţirea sau Multiplicaţiunea. 

De multe orî se întâmplă, că trebue să a-
dunămti maî multe numere egale, de es. 2 + 2 
+ 2 + 2 + 2 = adecă să adunămu acelaşti numerii 
de maî multe orî cu sine însuşî; atunci dicemti 
2 + 2 tacu 4 ; 4 + 2 facu 6; 6 + 2 facu 8; 8 + 2 
facti 10. Alte orî trebue ca pe unu număra să-lti 
adunămu cu sine însu-şî de 20 de 20 de 1000 
ori şi de 1235 de orî, şi aşa maî departe. 

Ca să adunămu pe un riumerti de o mulţime 
de ori cu sine însuşî, ne-aru trebui foarte multu 
timpii; de aceea, în locuiţi adunării f cernii o 
altă socoteală maî scurtă, numită înmulţire, şi 
iată cum: 

Numerulu, care trebue să-ltt adunămii de mal 

multe orî rcu sine însuşî, îltt scriemtt numai o 



dată ; după dânsul ti punemu o cruce plecată (X) , 
orî unft punctîi (.), numiţii semnulu înmulţirii: 
după acestu semnu punemti numerulîi, care ni 
arată, de câte orî trebue să adunămu pe nume-
rultt celii înteifi. 

Cândti ni se dă numerulti 2 să-Iii adunămti de 
5 orî, (2 + 2 + 2 + 2 + 2), atunci scriemu pe 2 nu-
maî o dată, după elti punemu semnulu înmul­
ţirii ( X ori .), după acestu semntt scriemu pe 
numerulu 5, pentru că trebue să adunămti pe 2 
de 5 orî. 

Aşa, în locti să dicemti: 2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 1 0 
dicemti mal pe scurţii 2 X 5 = 1 0 , 

dicendft de 5 orî 2, facii 10. 
Totfi astii feliii, în locti să dicemti : 
7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7=63 

dicemti; 7 X 9 = 6 3 

dicându: de 9 ori 7, facu 63, 

Eserciţiî. 

Să adunămti pe 5 de doue orî. 

5 + 5 = 1 0 

Ciunti vomti scrie acostă adunare în formă de 
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înmulţire ? Care numeru se adună ? şi de câte 

ori se adună ? 

Fie : 8 + 8 + 8 + 8 + 8 = 4 0 
Cum vomu scrie acesta adunare în formă de 

înmulţirea Care numeru se adună? şi de câte 
ori se adună? 

Fie: 9 + 9 + 9 + 9=36 . 
Cuinii vomu scrie acesta adunare în formă 

de înmulţire? Care numeru se adună? Şi de 
câte orî se adună? 

Fie 36 + 36 + 36 + 36 + 36 + 36 + 3 6 = 
Cum vomu scrie acesta adunare în formă de 

înmulţire? Care numeru se adună aici? şi de 
câte ori se adună? 

Fie înmulţirea: 7 X 2 = 1 4 . 
Cumu. vomu scrie acesta înmulţire în formă 

de adunare ore nu aşa: 7 + 7=14, ori aşa: 
2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 1 4 . 

Adică ori adunămti pe 2 de 7 orî, ori adu­
nămu. pe 7 de 2 ori. E totu una. 

Fie înmulţirea; 5 X 4 = 2 0 . 
Să se scrie această înmulţire în formă de 

adunare. 



Dacă ni se cere să adunămti pe 862 de 126 
de ori cu sine însuşi, cum vomîi scrie acesta 
adunare în formă de înmulţire? 

Numerulu, care se adună de maî multe ori 
cu sine însuşi, capătă numele de deînmulţitu. 
Numerulfi care ne arată, de câte orî se adună, ca­
pătă numele de înmidţitoriu; iar suma, ce ne 
îese, capătă numele de produsu. 

De es. 6 + 6 + 6 + 6 + 6—30 

Se va scrie: 6X5—30. 
Aicî 6 se numesce deînmulţitut 5 se numesce 

inmulţitoriu; iar 30 se numesce produsu sau 
producţii,. 

Deînmulţitulu şi cu înrnulţitoridu la unti loctl 
se numescu. factorî. 

Orî ce înmulţire se face cu doî, factorî. 

Regulă. înmulţirea este o adunare prescur­
tată a maî multor numere egale- ea ne învaţă, 
să adunămu pe unulu din factori de atâtea ori 
de câte orî ni arată celu l'altu factoru, adică 
orî ţlicemu de 8 orî 5=40 orî dicemu de 5 ort 
8=40, e totu una. 



Eserciţil. 

Fie esemplulii: 8 X 7 = 5 6 . 
Cumti se mimescti 8 şi 7 ? 
Care este deînmulţitidii ? 
Care este înmidţitorulu? 
Care este produsuîu. 

Dar în esemplulii: 7 + 8=5G 
Care este deînmulţitulu? 
Care este înmidţitorulu? 
Cerc este produsuîu? 
Fie : 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 = 

Să schimbămfi a c o s t ă udunare în formă de în­
mulţire. 

Fie 3 + 2 + 5 + 7 + 1=18 
Oare şi această adunare se pote scrie în for­

mă de înmulţire? 

Cumu. trebue să fie adendele adunării, pen­
tru ca să se potă scrie în formă de înmulţire? 

Dacă adendele nu suntu egale, <5re se pote 
schimha adunarea în înmulţire? 

Cum se face înmulţirea. 

De multe ori se întâmplă, ca amândoi factorii 



să fie numai de cate o cifră; atunci productulu 
se pote afla forte lesne, clacă scimtt tabela în­
mulţirii. 

Dacă avemu să înmulţimii pe 8 cu 7, vomă 
afla uşorii'produsulu, sciindu că de 7 ori 8 saă 
de 8 ori 7 facu 56. 

Regulă. Când amândoi factorii de la înmul­
ţire sântă mimai de câte o cifră, produsidu se 
află din tabela înmulţirii.. 

Probleme. 

X Petru a primiţii de la tatălft seu de 7 orî 
câte 5 mere. Să se afle, câte mere a primită 
Petru peste totft. 

X Eti amu. vedută astă-dî trecendu pe stradă 
9 căruţe câte cu 5 caî. Să se afle, câţî caî e-
rati de toţi la acele 9 căruţe. 

X Unu băeţelii păstrătorii, căpăta de la moşultt 
seii în fie care di câte 5 banî; elfi. îî stringea 
într'o cutiuţă, care avea o mică spărtură Ia ca-
pacu, pe unde încăpea numai câte unii bănuţii 
de 5 banî. Să se afle, câţî banî strîngea acehi 
copilu pe fie care septămînă. 
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X Intr'o strachină mare încăpea 6 chilograme 
de făină; Ionii a Iu atu de la untt amică alu 
seu de 8 orî câte o strachină de făină. 

Să se afle câte chilograme de făină a luaţii Ionti 
peste toţii. 

Dacă mi-ar da cine-va să mănânc unu merii, 
nu m'aştt încerca să-Iii ducii în gură de o dată; 
ci aşii tăia câte o bucăţică, şi-aşii mânca pe 
rândti fie care bucăţică, până ce aşii mântui tottt 
merultt. 

Tottt aşa, dacă» s'artt întâmpla, ca unul din 
factorii înmulţirii să aibă maî multe cifre, aşii 
înmulţi pe rândti fie care cifră, încependtî de la 
valorile relative cele maî mici, adică de la 
drepta spre stînga, până ce aşii înmulţi tote ci­
frele ; în urmă aşti într'uni tote productele par­
ţial e la unti locu. 

De es. 8 4 5 6 X 3 = 

6 imimî inmulţitu cu 3 fac= 18 unităţi 
5 deci inmulţitu cu 3 facti 15 

geci (15.0)= 150 
4 sute. înmulţitii cu 3, facti 12 

sute (12,00)= 1200 
8 unimî de miî înmulţită cu 3 

facă 24 miî (24,000)= 24000 
Adunândtt tdte unităţile la untt 

loctt, avemtt= 25,368 
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Asemenea înmulţire se pote face şi maî pe 

scurţii. 

In 18 unităţi, avemu 8 unimî şi unu dece; 
scriemu 8 sub unimî, ear pe dece îlti adănginr& 
Ia productulii deeiloru. 

15 deci şi cu 1 dece de la unimî facti 16 
deci (16,0) sau J 60 ; scriemu sub deci pe 6 
deci, iar 1 fiindti sute, îlu adăugimti la produ-
sulu sutelorti. 

Totfi aşa urmămti, pană ce gătimii de înraul-
ţitft totfi numerulu. 

Astil feliu: 8 4 5 6 X 3 = 
dicemti 

de 3 orî 6 facti 18, scriemu 8 unimî şi ţi-
nemfi 1 dece de o parte; 

de 3 orî 5 (decî) facti 15 (§€c\) şi cu 1 dece 
facti 16 (decî, sail 16,0); scriemu 6 deci şi ţi-
nemtt 1 sută de o parte; 

de 3 ori 4 sute, facti 12 (sute sau 12,00), şi 
cu 1 sută facti 13 sute, (13,00), scriemti 3 sub 
sute, şi ţinemu 1 mie de o parte; 

de 3 orî 8 (miî) facti 24 (miî sati 24,000), 
şi cu 1 mie facti 25 miî. 
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Regulă. Dacă unulii din doi factori este de 
mai multe cifre, si celu 1'alţii e numai de o ci­
fră, atunci înmulţimu cu factorulu de o cifră, 
pe rândn, pe tote cifrele celui 1'alţii factorii ; 
când înmulţimu, dacă productulu unei colane e 
mai mare de câtii 9, scriemu numai unimile, iar 
decile le ţinemu de o parte, şi pe urmă le adă-
ugimii, la produsulu colonei următore. 

De la colona I-a remântt deci; 
De la colona a 2-a remântt deci de deci, a-

decă sute. 

De la col6na a 3-a remântt deci de sute, a-
decă mii; 

De la colona a 4-a remânfl deci demiî ; 
De la colona a 5-a remânti deci de deci de 

mii, satt sute de miî, şi aşa mal departe. 
Alte orî se întâmplă, ca amândoi factorii în­

mulţirii să fie de câte maî multe cifre. 
3 4 2 4 X 3 2 4 = 

Aici videmfl, că factorulu 324 (Inmulţitorultt) 
are mai puţine cifre, de cât celal'alttt factorii; 
începemtt dar a înmulţi cu fie-care cifră a a-



cestui factorii pe factorulii cehi mal mare 3425, 
(ele înmulţiţi!). 

I-iii înmulţirăţi cu unimile 4, dicendfi: de 4 orî 
5 unimî, facti 20 ; scriemti sub coldna unimiloru 
0 unimî, şi ţinemfi de o parte 2 (deci), pentru 
a le adăugi la produsuîu decilorti. 

De 4 orî 2 deci, facil 8 deci, şi cu 2 deci, 
facfi 10 deci sail 100: scriemti sub deci O deci 
şi ţinemfi de o parte 1 sută, pentru a o adăugi 
maî pe urmă la produsuîu sutelorfi. 

De 4 orî 4 sute facil 16 sute, şi cu 1 sută, 
făcu 17 sute, (17,00), scriemti 7 sute sub sute 
şi una mie o ţinemfi la o parte, pentru a o a-
dăugi pe urmă la produsulfi miiloru. 

De 4 orî 3 miî facti 12 miî, si cu 1 mie, 
facil 13 miî. 

3425X4 
13,700 produsulfi 

II-lea. Inmulţimtt cu decile (2) iarăşi pe tote 
cifrele deînmulţituluî, dicendil : 

De 2 orî 5 (unimî) facil 10; scriemti 0 unimî, 
şi 1 dece îlu ţinemfi de o parte, pentru alti a-
dăugi pe urmă la produsulfi decilorti; 

de 2 orî 2 decî facii 4 deci, şi cu 1 dece 
facti 5 decî; acestfi produşi! nu e maî mare de 

6 



câttt 9 ; de aceea îlu scriemu sub colona decilortt; 
de 2 orî 4 sute facu 8 sute: acesta produşi! 

nu e maî mare de câttt 9; de aceea îltt scriemtt 
sub colona sutelorii; 

de 2 orî 8 miî facu 0 mit; scriemtt pe 6 sub 
colona miilortt. 

Vedemtt dar, că produsulu al 2-lea este 6850 
de decî (6850,0) satt 68,500, fiind-că amu .în­
mulţirii cu decile. 

Tottt aşa înmulţirăţi cu sutele (3), avendtt grijă 
ca la urma produsului sâ adăugimtt doue zeruri 
(00), fiindtt că amtt înmulţittt cu sutele. 

Produsultt celu altt 3-lea va fi =10275,00. 
Scriemtt produsele parţiale unultt sub altulti, 

aşa: I-iultt produstt = 13700 
Il-lea „ = 68500 
IlI-lea „ =1027500 

adunându-le avemtt 1,109,700 
Acesta se numesce produsu totalii. 
Când îmulţimîl cu decile, adăugimu la drepta 

produsului aflatu unu zero, orî nu maî adăguimu 
zero, însă scriemu produsulu cu o cifră maî spre 
stingă ; 

Când înmidţimu cu sutele, adăugimu la urma 
produsului aflatu doî zero, orî scriemu produsulu 
cu doue cifre maî spre stingă ; 



Când înmulţimu cu miile, adaug imu la urma 
produsului trei zeruri, orî scriemu produsidu cu 
trei cifre mai spre stînga. 

Totiî aşa tirmămu şi maî departe. 
Ii.mulţirea făcuta pe scurţii: 

_342_5X324= 
13700 
6850 

10275_ 
l7l 09,700 

•2,0 1,0 1,5 
1,00 5,0 7,0 

1,700 8,00 1,200 
13,000 6,000 10,000 

Regulă. Dacă amândoi factorii suntu de câte 
maî multe cifre, pe factorulu cu cifre maî pu­
ţine îlu punemu înmulţitoru, şi p>e celîi l'altu 
deînmulţitu; apoî înmulţimu cu fie-care cifră a 
înmulţitoruluî pe tâte cifrele deîmidţituluî şi vomu 
captata atâtea produse parţiale, câte -cifre are 
înmlţitorulu. Fie-care produsă se scrie unulu 
mb altuia câte cu o cifră maî spre stînga; în 
urmă adunămu t4te produsele parţiale şi căpă-
tămu produsulii totalii. 

Fie D. Es. 4 X 3 X 5 X 7 X 9 = 

Vedemii că aici suntti maî mulţi factori de 
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câttt doî. Nu-i putemtt înmulţi pe toţî de o dată. 
Vomtt face înmulţirea pe rîndft, ast-felitt : 

Maî întâitt înmulţimu pe 4 cu 3, dicendtt: de 
4 orî 3 factt 12; apoi îmulţimtt acestu producţii 
12 cu 5, dicendtt, de 5 orî 12 factt 60, în urmă 
înmulţimu pe acesttt producţii 60 cu 7, dicendtt : 
de 7 orî 6 factt 42, şi cu zero de la urmă factt 
420, în fine pe 420 îlu înmulţimtt cu factorultt 
celtt de pe urmă, 9, dicendtt : do 9 orî 2 factt 
18, scriemu 8 unimi şi ţinemtt 1 dece, apoî de 
9 orî 4 facu 36, 36 şi cu 1, factt 37 în totalii 
378, şi cu zero de la urmă, factt 3780; acesta 
este productulă totală altt tuturortt celortt cinci 
factorî. 

Regula. Când la înmulţire avemă maî midţî 
factorî, de cită doî, lucrămu ast felia:-înmulţimu 
înteiulă factoru cu ală doilea, produsulă aflată 
îlă înmulţimă cu factorulă ală treilea, produsulă 
ff>. rnmătn'moi. il.ii. ^•nimiiljiimii. s>)i fnetrwtilij: n.l.oi. /L-lo 

produsulă, celă noă îlă înmulţimă cu factorulă 
ală 5-lea şi tot aşa maî departe, pană, ce înmul­
ţimă şi cu celă din urmă factoră;: produsulu din 
urmă va fi produsulu totalu ieşită din înmulţi­
rea tuturora factoriloru. 



Eserciţii şi probleme. 

'? Dacă avenul de înmulţiffi doi factori de 

câte maî multe cifre, pe care din ei îlu punenvft 

ca deîmulţittt, şi pe care ca înmnlţitoriii ? 

Fie : 3 7 6 X 2 4 = 

? Pe care îliî vomii pune c i deinmulţitft, şi 

pe care ca înmulţitoru ? 

? Cu care cifră a Inmulţitoruhiî începemu a 

Înmulţi pe deinmulţitft, cu unimile, cu docile, orî 

cu sutele ? 

? Când înmulţimu cu decile, sub care cifră 
scriemtl cifra întâia din drepta produsului, ore 
nu sub cifra a doua, adică sub deci ? 

? Dar când înmulţimu cu unimile demiî ale 
înmulţitoruluî, sub care cifră scriemu cifra înteia 
a acestui producţii, ore nu sub cifra a 4-a, a-
decă sub unimile de miî ? 

Sciindă că la 10, 1 este în locuiţi alft 2-lea, 
Ia 100,1 este înlocuiţialu 3-lea, la 1000, 1 este 
în locuiţi alft 4-lea, la 10,000—1 este în locuiţi 
alft 5-lea. Ce învăţătură câştigămu de aici pen-
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tril înmulţire ? Câştigămfi înţelegerea că, dacă 

înmulţimu cu decile, începemfi a scrie produsulfi 

sub cifi dacă înmulţimu cu sutele, înce-

pemu a scrie produsulfi sub cifra a 3-a, cu mi­

ile, sub cifra a 4-a, cu decile de miî, sub cifra 

a 5-a şi aşa mai departe. 

?Când înmulţitorulft are doue cifre, câte pro­
ducte parţiale ne vorti ieşi ? Dar când înmulţi­
torulft are trei, patru, cinci cifre, câte producte 
parţiale ne voru ieşi? 

? De pe ce cunoştemti noi, câte producte 
parţiale are să ne iesă de la o înmulţire ? 

? Dacă unii metru de materie, costă 45 leî?-
apoi 376 metri câtă vorti costa? ore maî multtt 
oii maî puţinii? Ce socotelă va fi acdsta ? 

? Unti calfi mânâncă într'o cji 10 chilograme 

de grăunţe; ore 1825 cai, câte chilograme de 

grăunţe vorti mânca? ore maî multu orî maî 

puţinii ? Ce socotelă va fi ace'sta ? 
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? Urni şcolăriţi învaţă într'o (Ji 5 file ; ore 
cîte file va înveţa acestii şcolarti în 31 de dile? 

? Dacă unii negustorii ar câştiga în fie-care 
di câte 50 de leî, ore în 25 de dile câtu ar 
câştiga ? 

? Dacă unii chilogramu de făină costă 15 
bani, câţi banî vorti costa 379 chilograme din 
acea făină? 

? Cineva a cumperatii 3640 oî, cu câte 15 
leî o oie, să se afle, câţi leî a daţii pe tote oile. 

Regulă. Când ni se dă o socotelă, ca să 
scimu, dacă acea socotelă se face prin înmulţire, 
observămu: dacă ni se spune câtu costă o uni­
tate, şi se Cere să ajiăvtvu câtu costă mai .multe 
unităţi de acelaşu feliiî, atunci socotelă aceea se 

face prin. înmulţire; pentru că maî multe unităţi 
vorti. costa de mai multe orî, atâta, câtu costă tina,-

Probleme. 

? Dacă unii mîelfi costă 5 leî, apoî 3260 de 
mîeî eâtti vorti costa? 
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? Unii omfi a săpaţii într'o Ai o gropă adîncă 
de doî metri, ore 375 de omeni câte gropî de 
acestea vorti săpa într'o di ? 

Une orî se întîmplă, ca nnulu orî maî multî 
factori să cuba câte-va nule; când avemu o ase­
menea lucrare, înmulţimu numai cifrele de valore, 
lăsândă nulele la o parte ; şi după ce amu gă­
tiţii de înmulţită-, adâugimu tote nulele la urma 
produsului afla/u. 

D. Es : 4 0 0 0 X 5 = 
înmulţimu pe 4 cu 5, dic6ndu:de 4 ori 5 făcu 

20 : la urma acestui produsti adâugimtt pe cele 
3 nule: produsulti va.fi 20,000. 

3 7 0 0 X 5 0 0 = 

înmulţimu 37 cu 5, şi ne îese produsulti par­

ţialii 185; la acesta adăugimfi pe cele 4 nule, 

de la amendoi factorii, produetuhl totalu va fi 

1,850,000. 

Totfi. aşa 3 0 0 X 4 0 0 X 5 0 X 2 5 0 0 = 
3 X 4 X 5 X 2 5 = 1 5 0 0 la care adăugindti pe cele 
pi lule, produsulti va fi =15,000,000. 

Să se maî facă îmulţirile; 

http://va.fi


230X3 31030X9 8X300200 
34100X8 400TC)OX7 9X6704000^' 

20X30X40 
300X400X500 
32000X23000 

In negustorie, unele lucruri se vendii cu suta 
şi altele cu miia; aşa de es.: unii negustori 
bogaţi cumpără peşte, măsline, şi alte lucruri, 
cu suta de ehilograme. 

Cărămida, draniţa, şindila sau haragii şi alte 
lucruri, se vendii şi se cumpără cu miia. 

De es. Unii negustorii se duse la Galaţi şi 
cumpără 35,200 de ehilograme de peşte, câte 
cu 80 lei suta de ehilograme, şi voesce să scie 
câtă trebue să plătescă pentru 35,000 de ehilo­
grame. 

Alţii cine-va cumpără nişte cărămidă cu miia, 
de es. cumpără 37,000 de cărămizi, câte 35 leî 
miia, şi voesce să scie, câtu trebue să plătescă 
pe 37,000 de cărămidl 

Pentru a se face asemenea socoteli, suntft 
nisce regule deosebite. 

Regulă. Când se spune, câtu costă suta, (ÎOO) 
dai' nu se scie câtu costă totulii, se înmulţesce 
după regulă, însă în urmă se lasă din drepta 
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produsului dom cifre, pentru că 100 se scrie cu 
doue nule. 

De es. Amu cumpărată 3400 ocâ de peşte, 
câte 80 lei suta de ocâ ; câtu amu să daţi pe 
toţii peştele, sau pe 3400 ocă ? 

înmulţimu: 3 4 0 0 X 8 0 = 
2720,00 

Acum lăsămii doue cifre, şi aşa amu aflată, că 
3400 ocă de peşte costă 2720 lei. 

Să se maî afle, că dacă se cumpăra unu felia 
de marfă cu 50 lei suta de ocă, câtă voră costa 
28300 ocă? dar 3400 ocă? 

Regulă. Când se cumperă cu miia, adică 
să spune? câtîi costă o mie (1000) dar nu se 
scie câtu costă totulii, atunci se face înmulţirea, 
fi apoi se lasă din drepta produsului trei cifre, 
fiind că 1000 se scrie cu 3 nule. 

De es. Amă cumpărată 86000 de cărămidî r 

câte 40 lei miia şi vrea sa sciă, câtă trebue 
să plătescă pentru 86000 cărămidl. 

Facemă îmulţirea : 

86000X40= ' 
3.440,000 

lăsămă 3 cifre, şi aşa amă aflatu, eă 86000 de 
eârănndî costă 3440 leî. 

9 
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Probleme. 

? Unti negustorii a cumperată 3645 de chi­

lograme de cartofe câte 25 leî suta (100) de 

chilograme. Să se afle căţ-î leî costă 3645 chi­

lograme de cartofe. 

? Vecinulă nostru a făcut nisce case acope­

rite cu draniţă ; pe tottt acoperemîntulti a pusă 

36,000 de draniţî; eltt a cumperat'o câte 12 lei 

miia. Să se afle, câttt costa tdtă draniţa, de pe 

acoperemîntultt vecinului? 

Omultt, care face planulfi, cum trebue sâ s"e 

clăddscă o casă se numesce Arhitecţii. 

? Petru a intrebatu pe untt arhitecttt câtă că­

rămidă îi va trebui la casă după planultt, ce 'I 

făcuse ; eltt î-a respuns să cumpere 89000 de că-

rămidî. Petru a cumperată 89000, câte 40 lei 

miia. Să se afle, câttt Ta costată tdtă cărămida.. 



Jmulfirea cu 1. 

8 X 1 = 3 7 3 X 1 = 3 2 4 X 1 = 
odată 8 e tottt 8 odată 375 e tottt 375 odată 324 e tottt 324 

Regula. Dacă avemii, să înmulţimu cu 1 orî 
ce numeru; acela numer a nu se schimbă de locu, 
adică produsul este egala cu numerulu, care 
•era de înmulţit. ^ 

înmulţirea eu 10, eu 100, eu 1000, etc. 

3 2 X 1 = 
4 8 9 X 1 = 

1 0 0 1 X 1 = 

8 X 1 0 = 8 0 - | 8 X 1 0 0 = 8 0 0 | 8X1000=8000 
375X10=3750 | 375X100=37500 

375X1000=375000 
Regula. Ca să înmulţimu unii numeru cu 10, 

orî cu 100, orî cu 1000, etc, adică cu 1 urmatu 
de nule, ~ adăugimu la drepta acelui numeru a-
tâtea nule, câte suntu în urma lui 1, şi numerulu 
mtn-feliu formaţii va fi produsuîu căutaţii. 

Probleme. 

? Cine-va a cumperattt 325 cal, câte 10 
..galbeni calultt. Să se afle, câttt a dattt pe 325 
cai ? 



? Intr'iuvu liambartt s'a turnaţii de 1000 de 
ori câte 25 baniţe de grâfl. Să se afle, câte 
baniţe de grâti sunttt în acelfv hambaru ? 

? Unti omti cară pe fîe-care di câte 100 clii-
lograme de făină din mdră pană la cotiugă. Să 
se afle cîte chilograme de făină cară elfi într'o 
septăraână ? 

? Intr'o livadă eraţi maî mulţî nuci. Nisce 
băeţî au scuturaţii tote nucile, şi strîngendu-le,. 
le-att împărţita în grămădi câte de 25 nuci; in. 
urmă att număraţii grămădile, şi aii găsiţii, c& 
eraţi de tdte 1,000 grămădi. 

Să se afle câte nuci eraţi acolo de tote? 

Proba înmulţirii. 

După cum la cele l'alte socoteli amuvedutir 
că avemu nevoie de probă, peutru a ne încredinţa, 
dacă n'amti făcuţii vr'o greşelă, totti aşa şi la 
înmulţire. 

Regulă. Proba la înmulţire se face totu prin 
înmulţire schimbându factorii; adecă pe deîn-
mulţiiu îlu facernu înmulţitoru şi pe înmulţitoru îlib 
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facemil dernmulţitti] şi dacU ni va ieşi tot ii acelîi 
produsă, atunci operaţiunea (socotela) este bine 
făcuta. 

De es: _3 7 X 5 0 = 1850. 
185 

Proba 50X37=1850 
185 

Probleme compuse. 

Un ti negustorii a curaperatu 3 părechî de bol. 
Pe părechea I-a a daţii 270 lei, pe părechea a 
2-a a datfl 269 lei, şi pe părechea a 3-a a daţii 
312 lei. In urmă a vendutii toţi boii: părechea 
I-a a vândut'o cu 309 lei, părechea aII-a a ven-
<îut'o cu 350 lei şi părechea a IlI-a a vendut'o 
«ii 345 lei. 

Să se afle câţî lei a daţii elft pe toţi boii, 
•câţî lei a câştigat» la părechea I-a, câţi la Il-a 
şi câţi la IlI-a, şi în fine să se afle câtă a cîş-
tigatu el ti peste tot». 

Ca să scimtl câtu a dat» el» pe toţi boii, 
facemu adunarea. 

Astfl felifi 270+269 + 312=851 



Ca să seiarîi cârti a câştigată la fie-care pă-

reche facemti scăderea. 

astu-felifi: 309 350 345 
270 269 312 

39 81 33 

Ca să sdmft câttt a câştigatfi peste totft adu­

narăţi tote câştigurile parţiale ast-felitt : 

39 + 81 + 33=153 

Unii proprietarii de moşie avea 38,250 de 
chile de porumbii sati popuşoî; mai pe urmă a 
venduttt 2618 chile câte cu 25 lei chila. (Chila 
are 20 baniţe). 

Sâ se afle câte chile de porumbă î-a mai re-
masii şi câţi lei a luaţii pe porumbulti vânduţii? 
l-iu facemtt scăderea 38250 

2618 

i-a mai remastt 35,632 lei 

II-lea facemtt îmulţirea : 

2618X25=65450 a luattt pe porumbulti ven-
"Î3090 duitt. 

5236 
65450 . 
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Ionii avea 7 ani. Sora sa era eu 2 anî mal 
mare de câtîi dânsulti, fratele seu era de o orî 
maî mare de eâtu sora şi mama sa era de 2 
orî maî mare de câtfl. fratele şeii. 

Să se afle câţi anî aveaii fie-care. 

Unu negustorii a cumperatfi 3714 cliilograme 
de brânză, câte 60 leî suta de chilograme. Totă 
brânza era aşedată în 12 putini. 

După unu anii de dile cumperătorulfi a adusu 
putinele deşerte îndărătu; tote putinele deşerte 
cântăriati 600 de chilograme. 

Să se afle: câţi leî a daţii pe 3714 chilo­
grame, câţi bani a luaţii înnapoiu după ce a a-
dusii putinele îndărătu, câte chilograme de brân­
ză au foştii în putini, şi câţi leî costă brânza. 



ÎMPĂRŢIREA sati DIVIDIUNEA. 

Eserciţiu iutuitivu. 
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imun uimii num ruin! nun 
38 : 8 = 

IIIIIHIII lllillllll 
20 : 1 0 = 

Notă. Este bine pentru convingerea copiiloruT 

a-î deprinde şi la împărţire totu cu liniuţe, înveţân-
du-î să tragă atîtea liniuţe, câte arată împărţi­
tul; şi să despartă câte atâtea liniuţe, câte a-
rată împărţitorulu. Numerul grămădilorti ya arăta 
câtulu; lininţele remase care n'att pututtt forma o 
grămadă întregă, vorfi arăta restnlu împărţirii. 

D. e. voiu să aflu, de câte orî se cuprinde 5 
in 28. Ca să aflu acesta, tragtt 28 de liniuţe, pe 
urmă despartu in grămăctl sau grupe câte de 5 
liniuţe aşa: HUI I I I I I H I I I H m | | | | | | | | ; videmu, 
că in 28 siîutu 5 grupe câte de 5, şi maî re-
mânti 3 liniuţe; aşa dar impărţindu 28 prin 5 
câtulu este 5, şi restnlu va fi 3. Facându astu-
feliu înveţătorulti, nici o- dată nu va fi nevoiţii 
să spună elevului câtulu, fiind că elevulu îlfl va 
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Esercitiî. 

Să trageratl pe plăcî 7 liniuţe, si să videmft, 
câte grupe de câte doue vomu pute forma din-
tr'inseîe. 

Să tragemfi pe plăci 72 de liniuţî, şi să vi-
demn, câte grupe de câte 9 vomu pute* forma 
din ele. 

•Câţi de 5 suntu în 29 ? , 
'Câţi de 5 suntu în 4 0 ? 
Câţi de 8 srlntft în 66? 

Câţi de 3 suutfi în 23 ? 
Câţi de 9 suntu în 8 ? 

Câţi de 4 sântu în 2? 

€âţi de 7 suntu în O? ~ ^ 
De câte orî se cuprinde 5 în 30? 

De câte orî se cuprinde 2 în 15? 

Să împărţimu 18 prin 9. 

afla singurfi, in casulfi, când va uita calculultt 
mintalii. 
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Să facemti împărţirile următore : 
8 : : 4 = 1 : 5 = 5 : : 1 = 
9 i : 5 = 0 : : 3 = 3 : : 0 = 

16 : : 3 = 2 : 6 = 7 : : 3 = 

25 : 7 = 4 : 9 = 9 : 4 = 
18 : : 3 = « 7 : 8 = 6 : 
75 : : 8 = 3 : : 6 = 

Se maî pote afla, de câte ori unti numerii 
mare cuprinde pe al tulii maî micii, şi prin scă­
dere. Iată, cum : 

8 — 2 = 6 — 2 = 4 — 2 = 2 — 2 = 0 S'au făcuţii 4 
scăderi; prin urinare 2 se cuprinde în 8 de 4 
orî. Câtulu este 4. 

1 5 — 7 = 8—7=1 din 1 nu se mal pote sca­
de' 7. S'aii făcuţii 2 scăderi; prin urmare 7 se 
cuprinde in 15 de 2 ori, şi mâi remâne 1. Câ­
tulu este 2. 

1 8 — 2 = 1 6 — 2 = 1 4 - 2 = 1 2 — 2 = 1 0 — 2 = 
8 — 2 = 6 — 2 = 4 — 2 = 2 — 2 = 0 S'aii făcuţii 9 
scăderi; prin urmare 2 se cuprinde in 18 de 9 
ori. Câtulu este 9. 
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La împărţire avemu doue numere, din cari 
maî tot-dSuna unulu e maî mare şi altulu maî 
micii. Acela pe, care îlu împărţimu, se numesce 
deîmpărţitu, şi acela cu care împărţimu, se nu­
mesce împărţitoru sau diridorii, iar numerulu 
care iese, adică resultatulu, se numesce câtii sau 
cocientu. 

O împărţire, de es. 8 împărţiţii prin 4, se 
scrie astu-feliu : 

8 : 4 = 2 , sau -=2 
4 

Adecă, scriemu înteiii pe deîmpărţitulu, după 
densulu punemu doue puncte, şi după puncte 
scriemu împărţitorulu, în urma împărţitoruluî 
punemu semnulu potriviriî sau egalii (—), iar 
după egalu scriemu câtulu. 

împărţirea se maî pote scrie ţi altu-feliii, a-
decă: scriemu întâiu deîmpărţitulu, tragemu sub 
elu o linie orizontală, în josulu acesteî linii scri­
emu' împărţitorulu, la capătulu linieî punemu 
egalu (=), şi după egalii scriemu câtulu. 

Pentru ca să aflămti, de câte orî unu numeru 
maî micti se cuprinde in altuia maî mare, ar tre-
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bui, să scădemti pe numernlti celu mieu din celft 
mare de atâtea orî, de câte orî se pote, adică pană 
când nu maî remâne nimica, orî dacă se întâm­
plă, să remână cât-va, ceea ce remâne, să fie 
maî micii de câtă impărţitorultî. 

D. e. Ca să aflâmti, de câte orî se cuprinde 2 
in 20, ară trebui să scadu pe 2 de 10 ori din 20. 
Ca să aflâmti de câte orî se cuprinde 4 în 2000 
ar trebui, să facemti 500 de scăderi, adică să 
scădemti pe 4 de 500 de ori din 2,000, pentru 
care ni-ar trebui o mulţime de timpu. Este al­
tă socotelă, mai scurtă, prin care putemti afla 
îndată de câte orî unu nu merii mai mare cu­
prinde pe altulti mal micii, adică ( âtuhi, şi a-
cea socotelă se numesce împărţire. 

Esercitii. 

8—-4= 4 — 4 = 0  

Cum vomti scrie această srâdere în formă de 

împărţire ? 

aşa : 8 : 4 = 2 

1 2 — 3 = 9 — 3 = 6 — 3 = 3—3=0 

in formă de impărţire: 12 : 3 = 4 . 
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15 : 3 = 5 
Ce ni arată câtulu 5 ? 
Ni arată, că 3 se pote scade din 15 de 5 

orî, adică 3 se cuprinde in 15 de 5 orî. 

Regulă. Împărţirea este o scădere prescurta­
tă; prin împărţire aflămu rapide, de câte orî 
unu numeru se cuprinde in altulu. 

Când şi împărţitulu şi împărţitorultt slint nu­
mai câte de o cifră, câtulu se află forte lesne, 
dacă scimtt bine împărţirea prin calculfi mintală. 

2 in 8 se cuprinde de 4 orî, pentru că de 
4 ori 2 factt 8. 

9 : 3 = 3 
3 in 9 se. cuprinde de 3 ori, şi numai remâne, 

nimictt-
Dacă deîmpărţitidu are luai multe nule la 

urmăf impârţîrnu numai cifrele cu valâre, şi la 
urma catului adăugimu nulele, deînipărţituluî. 

8 : 2 = 4 

D. E. 200 : 2 = 1 0 0 

40 : 2 20 
240 : 6 40 
900 : 3 300 
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- Regulă. Semnulu, după care puternic să scimu 
când trebue să facemu o socotelâ prin împărţire 
este acesta: Când să scie, câtu costă maî multe 
unităţi, dar nu se scie câtu costă o imitate de a-
celaşu feliu, atunci este împărţire. 

Probleme. 

? 5 coţi de materie costă 30 leî. Să se 

afle, câtu costă 1 cotă ? (6 lei). 

? Pe 4 cai amu. datfl 96 de galbeni. Să se 
afle câta costă unu călii? 

? 6 omeni ati prăşitti intr'o di 40 prăjini de 
popuşoî. Sâ se afle, câte prăjini aii prăşită 
fie-care onvfi? 

? Dacă unti şcolarii a Inveţatu in 6 <Jile 24 
file dintr'o carte, ore câte câte file a inveţatu 
elu pe di? 

? Pe 7 pârechî de bol amti plătitu 1400 lei. 
Să se afle, câtu costă părecliea? 
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? 9 negustori fiindu tovarăşi, au câştigattk 

6300- lei. Să se afle, câte căţî leî se cuvine-

fie-căruî negustorii. 

Eserciţiî 

48 : 4 = 
4 8 = 4 0 + 8 
40 : 4 = 1 0 , 

10 + 2=12: 
8 : 4 = 2 

} 
Câtnlti iropărţirel 48 : 4 este 12. 

63 : 3 = 

6 3 = 6 0 + 3 

_60 : 3 = 2 0 

3 : 3 = 1 
20+1 21 

Câtulft< e&te 21. 

648 : 2 = 
6 4 8 = 6 0 0 + 4 0 + » 
600 : 2 = 3 0 0 ) 

40 : 2 = 20 ^ « + 2 0 + 4 = 3 2 4 
I Câtula este 324 

8 : 2 = 4 
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2468 : 2 = 
2468=2000 + 400 + 60 + 8 

2000 : 2=1000 
400 : 2 = 200 

60 : 2rr 30 
8 : 2 = 4 

1000 + 200 + 30 + 4=1234 

Câtuln este 1234. 

împărţire pe scurţii. 

36 : 2 = 1 8 

360 : 3 = 1 2 0 

3824 . 2 = 1 9 1 2 

6930 :' 2 = 3 4 6 5 

Regulă. Când avemu de împărţiţii unu nu­
meru de maî multe cifre prin unulu de o cifră, 
impărţirnu, pe rându, fie care cifră a deimpăr-
ţituluî, încependu de la valorea relativă cea mai 
mare - dacă d. e. deimpărţitulu are unimî, (lecî 
sute şi miî, aflămu pe rându câtulu miiloru, a 
suteloru, a deciloru, şi a unimiloru; scriindu 
tâte caturile după egalii, în rându, de la stânga 
spre drepta. 
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2484 : 4 = . 
Desfăceam deîrapărţitultt in valorile sale re­

lative. 
2000 + 400 + 80 + 4 

Impărţimu pe rându miile, sutele, decile şi u-
nimile. 2000 nu se p6te impărţi in 4 părţî, ca 
să ne deie la câtu mii; sfintemii nevoiţi să des-
facemti pe 2000 in sute. 

In 2000 sfinţii 20,00, şi cu .400 facu 24 sute 

(24,00), care impătţite prin 4 ni dă la câtu 600 

Acum impărţimu decile: 

80 : 4 = 2 0 

Acum impărţimu unimile : 

4 : 4 = 1 

Câtulu va fi 600+20 + 1=621 

adică 2484 : 4=621 

Altu exemplu 

3660 : 6 = 

Desfacemu deimpărţitulfi in valorile relative 

• 3000 + 600 + 60 

Impărţimu I-iti miile: 

3,000 : 6 = 

6 in 3 nu se cuprinde, adică pe 3,000 nu-lii 

putemti impărţi prin 6 ca să ne deie mii, siin­

temu nevoiţi a-lu desface in sute: 



3000 facti 30 de sute (30,00) 
şi cu 600 care urnieză, facti 36 sute (36,00), 
36,00 : 6=600 , câtulu miiloră şi suteloră. 
Acum impărţimă Recile: 

60 : 6=10 , câtulu zeciloră. 
Unimile n'au cifră cu valore, de aceea se pu­

ne zero (0) la câtu. 
Câtulu este 600 + 10=610. 
Adică: 3660 : 6=610 

Calcululu pe scurtu. 

36,60 : 6=610 6 în 3 nu se cuprinde, unimă 
miile cu sutele, şi djcemă : 

6 
» 6 în 36 se cuprinde de 6 orî, 

6 în 6 se cuprinde 1 (odată); iar zero (0) de 
la împărţită se adauge la urma catului. 

32156 : 8=4019 8 în 3 nu se cuprinde, adică 

pentru că de 6 orî 6 facă 36. 

32 decile de miî n'aă cifră la 
câtă. Unimă Recile de mii cu 
miile (30000 + 2000=32000); 
8 în 32 se cuprinde de 4 orî, 
pentru că de 4 ori 8 facă 

15 
8 
76 
72 

4 restă 



32 ; scădendtt din 32, nu maî remâne nimica. 4 

estecâtulu l-iu alu deciloru de mii şi alu miiloru. 

Scoborâmti pe 1 (100), 8 îh 1 nu se cuprinde, 

punemtt unu zero la câtu. Apoi prefacemtt sutele 

in deci şi le unimu cu cele Falte deci: (10,0+ 

5,0=15,0), 8 în 15 se cuprinde (1) odată, odată 

8 sttnttt 8, scădendu din 15, maî remântt 7 ; 

1 este a 3-a cifră de la câttt, adică câtulu 

deciloru; a maî remastt restultt 7, care este mai 

mictt de câttt împărţitorultt 8. Lângă restultt 7 

scoborâmtt şi unimile 6. 8 în 76 se cuprinde de 

9 orî, de 9 orî 8 factt 72: scădendtt din 76 maî 

remântt 4 ; 9 este cifra a 4-a a catului, adică 

câtulu unimiloru, iar 4 este celu din urmă resttt, 

adică restultt împărţirii. Câtultt întregii este dar 

4019, adică 8 în 32156 se cuprinde de 4019 

ori, şi maî remâne resttt 4. 

Ca să ne încredinţămii, dacă amtt împărţiţii 

bine, înmulţimu câtultt 4019 cu împărţitorultt 8 

şi la producţii adăugimii şi restultt 4 ; dacă re-

sultatultt va fi egalii cu deîmpărţitultt, atunci 

impărţirea este bună. 



4019X8=3215(5 
32152 

4 restulu 
3215C 

Fie: 49,3,1,8 : 7=7045 
49 

" 31 
28 

38 
35^ 

~ 3 

Să videmti, dacă nu s'a făcuţii vr'o greşelă 

7045X7—49318 
49315 

3 restulu 
49318 

Când împărţimu, ea să ne încredinţămu dacă 
cifra de la câtu este bună, o înmulţimu cu îm-
părţitorulu, şi produsuîu îlu scădemu din deîm-: 

părţitu; dacă se întâmplă, ca restulu să fie maî 
mare de câtu împărţitoridu, orî egalu cu elu, 
atunci cifra de la câtu este prea mică, iar dacă 
restulu este maî micit, de câtu împărţitorulu, a-
tuncî cifra de la câtu este bună. 
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Probleme. 

? Vecinulti nostru' are 8 vase deopotrivă de 

mari, în tote aii încăpută 1,000 de vedre de vinii. 

Să se afle, câte câte vedre au încăpută în fie­

care vasă? 

? Intr'ună oraşu eraii 3 şcoli primare de bă-

eţî; în fie-care şcdlă eraţi acelaşu numeru de 

şcolari. Numerulu şcolariloru din tote scdlele 

era peste totu de 750 şcolari. Sâ se afle, câte 

câţî şcolari eraţi la fiecare şcolă. 

? Intr'o cazarmă eraţi 3,649 soldaţi; cazarma 

avea 8 sale ? Să se afle, câte câţi soldaţi erau 

în fie-care sală ? 

? La unti rezboift plecase 67,345 soldaţi; ei 

s'au împărţită în 4 părţi egale, şi s'aii aşedatft 

în 4 părţi.' Să se afle, câţi soldaţi eraţi în fie­

care parte. 
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Fie: 2645 : 23=115 Luămti din stânga 

26, lăsămtt o cifră din drepta lui 23 şi o cifră 
din drepta lui 26, şi dicemu, fiind-că 2 în 2 se 
cuprinde o dată, apoi şi 23 în 26 se va cuprin­
de toţii o dată; cifra de la câtu este dară 1. 

înmulţimu 1 cu 23, şi scădemft din 26; res­
tultt este 3, maî mictt, de cit 23 ; prfn urmare 
cifra de la câttt este bună. Lângă restultt 3 
scoborâmtt Recele 4, şi dicemu 23 în 34 se cu­
prinde ca şi 2 în 3, adică 0 dată. 

înmulţimu acăstă cifră cu câtulu, şi scădemtt 
din 34; restultt este 1 1 ; maî mictt de câttt 23 ; 
prin urmare cifra de la câttt este bună. 

Lângă acesttt-resttt scoborâmti unimele 5, a-
tunel vomtt ave 115T şi lăsândti câte o cifră din 
dre'pta, vomtt dice 23 în 115 se cuprinde ca şi 
2 în 11 adică de 5 ori. înmulţimu acesta cifră 
cu împărţitorultt 23, scădemtt din 115 şi videmtt, 
că nu remâne nimicii; prin urmară şi cifra 5 
de la câtu este bună. 

Câtulu împărţire! este dar 115. 

23 deîmpărţituluî două 
cifre (26), şi ca să 
aflămtt, de câte ori 
se cuprinde 23 în 

34 
23 
115 
115 
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înmulţi mit câtulu întregii cu împărţitorulu, 
ca să videmii, dacă ni dă pe deimpărţitii. 

_115X23----2645 
345 

230 Lucrarea este bine făcută. 
~2645~ 

F ie : 45,3,6,4, ; 9=5040 
45_ 

36 
36 

4 restulti. 

Probă 

5040X9=45364 
45360 

4 restulu. 
45364 

67,3,2,4, : 57=1184 

103 
57 
462 
456 

64 
57 

7 restulu 
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Probă 

Fie: 

1181X57=67324 
8267 

5905 
7 restu 

67824 

5.04,3,1,2,-
3 64 

3;64=1385. 

1403 
J.092_ 

3Tl l 
2912 

1992 
1820 
• 172 restu 

Probă 

1385X364=504312' 
"5540 
8310 

4155 
172 restulii 

504312 

Fie 8936,4,6 
55314_ 
340506 *. 
331884 
~ 8 6 2 2 restu. 

55314=16-



Regulă. Când şi deîmpărţitulu şi impăr-
^ ţitondu suntu de maî multe cifre, luămit din 

drepta deîmpărţituluî atâtea cifre, câte simţii la 
impărţitoru, şi ca să aflămîi, de câte orî se cu­
prinde videmii, de câte orî se cuprinde cifra cea 
maî din stînga împărţitoruluîîn cifra cea maî din 
stingă deimpărţituluî. Fie-care cifră a catului 
se îmulfeşte cu împărţitorulu, şi produsulii se scade 
din deimpărţitii. 

La fie-care restii se scobâră câte o cifră a de­
împărţituluî^ după fie-care cifră scoborâtă tre­
bue să punemu câte o cifră la Câtii, fie chiar 
fi zero (O), Caturile dobândite se numescu 
•câturî parţiale, şi tâte la unu locu form6ză câ-
iulii totalii. —* 

Probleme. 

? Primărtea dă la 12 şcoli de băeţî şi de fete 
•60 stînjînî lemne pe anii. Să se afle, câţi stîn-
jinî dă la fiecare scolă ? 

9 

? Cu '23,500 leî amti cumperată 375 chile de 
popuşoî. Să se afle citii me costă o chilă? -



? Untt negustorii a venduttt 460 metri postav 

şi a luattt pentru eltt 11,500 Iei. Să se afle cit 

câtu a vânduţii eltt metru de postavtt ? 

? 12 negustori fâcendtt negoţtt în tovărăşie-,, 

aii câştigattt într'untt antt 3,400 leî. Să se afle=. 

ce parte se cuvine fie-cărui din e i? 

f In 435 lei suntu 43500 bani. Să se afle,, 

câţi bani siinttt într'untt leii f 

? In 320 de Napoleoni siinttt 6,400 lei, Să 

se afle, câţi lei siinttt într'untt Napoleonii ? 

? In 6 ani siinttt 2190 de $ile. -Sfii'sa- afle,, 

câte, ţlile siinttt într'untt antt? 

? 50 cai mânâncă pe fie-care di 750 chilo 

grame f ântt. Sâ s e afle, cîte chilograme mâ­

nâncă un calti pe fii? 



? Intr'unti Spitalti suntft 368 bolnavi; în acelu 

spitalu se cheltuescti pentru doctorii, mâncare şi 
servitori, pe fie-care di câte 4,416 lei. Să se 

afle, câtu se cheltuesce într'o di pentru fiecare 

bolnavii ? 

10 : : 10=1 
20 : 1 0 = 2 
90 : : 10=9 
60 : 10=6 
80 : ; 1 0 = 8 
40 : : 1 0 = 4 

120 : 10=12 
L60 : : 10=16 
200 : : 1 0 = 2 0 
210 : : 10=21 
290 : : 10=29 
300 : : 1 0 - 30 
400 : : 10=40 

Exerciţii 

11 : 10=1 
10 

1 restu 

12 : 10=1 
10 

2 restft 

16 : 10=1 
_10_ 
- ^ T e s t f t 

23 : 1 0 = 2 
20 

3 restft 

47 : 10=4 
40 ' 

7 restfi 
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Eserciţii 

100 : 100=1 
300 : 100=3 
800 : 100=8 

3000 : 100=30 
8000 : 100=80 
1600 : 100=16 
3200 : 100=32 

116 : 100=1 
100 

16 restu 

1785 : 100=17 
1700 

85 restu 

Regulă. Ca să împărţimu unii numeru prin 

10, despărţimu cifra unimiloru, ca restu, şi ci­

frele care remânu în stânga unimiloru, alcătu-

escu câtulu împărţireî. 

344,5 : 10=344 este câtulu cu restulu 5. 

63.6 : 10=63 este câtulu cu restulu 6. 

Să se împartă prin 10 următorele numere: 

364 : 1 0 = 917 : 1 0 = 

415 : 1 0 = 360 : 1 0 = 

276 : 10 418 : 1 0 = 



1236 : 1000=1 
1000 
236 restfi 

58365 : 1000=58 
58000 
— 3 6 5 restfi 

Regula. Ca să impărţimu unu numeric prin 

1 urmaţii de nule, despărţimu, ca restu, din 

drepta deîmpărţitului atâtea cifre, câte nule suntu 

la impărţitoru. Cifrele din stânga, care remânu, 

alcătuescu câtulu împărţirii. 

Unfi lefi sati unu francii are 100 banî. 
Dacă avemfi unu nuniern mare de bani, adică 
maî mulţi, de câtu o sută, ca să scimii, câţî lei 
facii, impărţimu numerulti banilor prin 100, des-
pârţindu doue cifre din drăpta acelui numerfi; 
cifrele despărţite la drepta siintfi banî, şi cele 
din stânga sunttt leî. 

b nî 
- D. E. 8532 

vor fi 85,32 
Adică 85 lei 32 banî, 

1000* : 1000=1 
15000 : 1000=15 
38000 : 1000=38 

etc. etc. 
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Dacă voimu, să scimu,câţî bani suntu in mai 

mulţi leî, atunci înmulţimu leii cu 100, .adică a-

dăugimu la drepta numeruluî doue nule. 

(00) D. E. Câţî bani siînttt in 325 lei? 

325X100=32500 

In 325 leî, suntu 32,500 bani. 

Exerciţii. 
1) 13,5 : 2 ,0=6 5,364 : 2,000=2 

12 4 
15 restu 1364 resttt 

2) 17,8 : 3 ,0=5 8, 1640 • 8,0000=1 

28 restu ~1640 restu 

3). 490,7 : 8,0=81 5,75 : 4 ,00=1 
48 4 . 

• J t (T ÎTTTrestu 
27 restu 

4) 73,25 : 5,00=14 13,650 : 7000=1 
5 7 
23 6650 restu 
20_ . 

restu 
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Regula Cândii ăvemii de împărţiţii unii nu­
meru prin orî care cifră cu valore urmată de 
maî multe nule, despărţimu din drepta deîmpăr­
ţituluî atâtea cifre câte nule sânţii in urma im-
părţitoruluî ; o,poî impărţimii deîmpărţitulu 
prescurtaţii prin împărţitorulu prescurtaţii, in 
urma restuluî, ce remâne, scoborâmu şi cifrele 
lăsate ale deîmpărţituluî, tâte aceste cifre îm­
preună alcătuescu restulu impărţireî. 

Esemplu. 

4,725 : 3,000= 

Aici impărţitorultt are 3 nule; le lăsămii, şi 
lăsămti şi 3 cifre de la deimpărţitii. 

Deiinpărţitulft prescurtata remâne 4, şi im­
părţitorultt prescurtata remâne 3. 

împărţind 4 prin 3 jii dă la câtti 1, şi maî 
Temâne ca restti 1 ; la acesta scoborîndii şi 
cifrele lăsate 725; restulu impărţireî va ii dară 
1725. 



Să facemu împărţirile următore : 

364 : 2 0 0 = 965 : 7 0 0 = 

450 : 3 0 0 = 25416 : 9000= 

2365 : 8 0 0 = 66318 : 28000= 

Probleme. 

? Unu boeriă bogaţii a lăsaţii dvtpă mdrtea 

sa 35,649 lei, pentru a se împărţi la 10,000 de 

copil orfani (fără părinţi). 

Să se afle, câte câţî lei se va cuveni fie-că-

rui copilă ? 

? Intr'nnă ană erau hnVuntt ora şti 50,000 de 

soldaţi. Imperatulă a dată de dina anului noă 

10.000 de lei pentru a se impărţi soldaţiloră. 

Să se afle câte câţî lei a primită fie-care 

soldată. 

Probleme. 

? Ună trenă a 'mersă, în 24 ore 9,000 chilo-
nietri. Să se afle, câtă a mersă intr'o oră. 



? 3,645 oî costă 30,000 lei. Să se afle 
câtu costă oiea ? 

? La vecinulu nostru erai! in lada de ferii 
9,000 bucăţi bani de hârtie, cari preţuiau 180,000 
leî. 

Să se afle, căţî leî preţuia o hârtie ? 

Proba înmulţire! prin împărţire. 

Regula Proba inm.idţireî se mai pote face şi 
prin impărpire şi anume astii-feliu: Împărţimu 
prodmulu prin orî care din ceî doi factori, şi 
dacă, Câtulu va fi egalii cu celii Voltă factorii,, 
atunci socotelă a fost bine făcută, 

Dacă productidil a avuţii maî mulţi factori, 
atunci lăsămu la o parte pe unulă din factori, şi 
impărţimă productulă prin produsuîu celorii l'alţî 
factori; şi dacă Câtulu va fi egalii cu factorulu, 
lăsată, atunci lucrarea a foştii bună. 

Esemple. 

Fie : 360X40=14400 



Proba, 

1440,0 : 4 ,0=360 satt 1440,0 : 36,0=40 
12 _144_ 
_____ 

24 

Fie . 6> 5 X 3 X 4 = 3 6 0 

Proba. 

5 X 3 X 4 = 6 0 36,0 : 6,0=6 
36 

La împărţire, deimpărţitulu este produsulu a 
doî factorî; aceşti factori sîintii împărţitorulu şi 
Câtulu. Dacă vomii înmulţi aceşti factorî, va 
trebui să capătămti pe deîmpărţitu. 

Proba împărţire!. 

Proba impărţirel se face in doue feluri: prin 
înmulţire şi prin împărţire. 

Prin înmulţire se face astă-felia. 
înmulţimu Câtulu cu Impărţitorulii, şi la pro­

ducţii adunămti şi pe restii, dacă este; şi dacă 
resultatulii acesta va fi egalii cu^ deimpărţitulu, 
atunci operaţiunea (socotela) a foştii bine făcută. 



24 : 5 = 4 
20 

4 restu 

Probă 

4 X 5 = 2 0 + 4 = 2 4 . 

Proba impărţireî se face prin împărţire ast-feliu : 

Împărţimu deîmpărţitulu prin câni, şi dacă re-

sultatulti va fi egalu cu împărţitorulu, atunci 

operaţiunea a fostu bine făcută. 
Fie: 124 : 4 = 3 1 

12 

Proba 

124 : 3 1 = 4 
124 

Dacă împărţirea are restu, atunci maî întăiii 

scădemti restulu din deimpărţitii, şi apoi împăr­

ţimu deîmpărţitulu prin câta. 

Probă 
Fie: 3524 v 7=503 
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J35__ 3524 
24 3 scădemu restulu. 
21 3521 : 503=7 
;j 3521 

Probleme pentru t<ite operaţiile. 

Pentru tdte scalele din Bucurescî s'a cumpe-

Tatu '325 stânjînî de lemne, câte 70 lei stân-

jîniilu. Să se afle, câţi lei a plătită primăriea 

pentru tote lemnele? 

? Unu amicii alu tatei a cumpăraţii pentru 

vie 7,500 haragi, câte 11 lei miea. Să se afle 

câtu costă toţi haragii. 

? Unti puţii (fântână) are o adâncime de 42 
metri pană în fundtt; pană la apă însă sfinţii 34 
metri. Să se afle, câţi metri este adâncimea 

apei ? 

? Intr'o grădină frnmosâ şi mare eraîi 66 rîn-

durî de arbori roditori, şi în fiecare rîndfi erau 

câte 57 arbori. Să se afle, câţî arbori ro­

ditori erau în acea grădină? 
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Probleme compuse. 

? Unu trentt merge în 3 ore 90 chilometri ; 

vreţi să scifi, în 2 ore câţî chilometri va'merge? 

? Patru negustori au făcuţii o tovărăşie: 
1-iulfi a puşti 15000 leî 
Il-lea „ „ 21000 „ 
î l l - ]ea„ „ 9000 „ 
IV-lea „ „ 18000 „ 

După unti anu au împărţiţii câştigultt între 
dânşii ; .ceh. I-iii a luattt din câştigtt 3000 leî, 
celti ală 2-lea 4200 leî, celu alfi 3-lea 1800, şi 
celu alu 4-lea 2G00. Să se afle, câtu de mare 
a fostti suma banilorfi puşi de eî la inceputulCi 
tovărăşiei, câtu este suma câştignrilorti, şi cu 
câttt este maî mare suma înteia decâttt a doua ? 

? Intr'o livadă eratt 56 nuci raarî şi frumoşi. 

Din 12 satt strânstt 50000 de nuci, din 28 s'ati 

strânstt 730000 nuci, şi din 16 s'ati strânstt 

Aritmetica, partea a Il-a, p. cl. II. primară, de I. P. 
Florantin şi S. D . Arbore. 
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86,000 mici; în urmă le-a.fi vendutfi câte 3 leî 
miia. 

Să se afle, câte nuci afi foştii, in tdtă livada, 
şi căţl leî afi luaţii pe tote nucile ? 

'? O femeie ţese pe fie care septămână (6 
ţlile lucrătdre) câte 12 coţi de pânză;, după 10 
septămânî vinde tdtă pânza, câte cu 80 bani 
cotulfi. Câtă pânză ţese ea in 10 septămânî ? 
şi câţi bani ia pe dânsa? 

(Finea Aritmeticei pentru clasa a II-a primară). 

http://le-a.fi


Erata. 

Pagina Rând ulii SA se citescă : iu l.octi de : 
13 3 deeadicâ decadecă 
15 8 care cere 
26 14 drepta prepta 
29 13 la de 
58 5 5 7 • ' 
67 8 4 0 
75 16 să nu se ce- Orî ce imul-

tescă de locii. ţiie se face cu ; 

doi ficiori. : 
76 7 X + 
80 19 3425 3424 
95 17 chile iei 
95 19 G5450 lei 65450 

117 3 stânga drepta 
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